

## LA LUCHA EN FRANCIA

# Sigue la batalla del Niemen al Pruth

## Los turcos abandonan la península del Sinai

### RUSIA, SOLA

Hemos sido los primeros en rendir tributo de admiración al gigantesco esfuerzo de Alemania. Su preparación metódica, el brío y la tenacidad de sus hijos, su arrogancia, su disciplina, su cohesión nacional merecen todos los respetos y justifican todos los entusiasmos.

Sin embargo, las filias y las fobias que hoy predominan desorientan a los que no se fijan en los antecedentes y sacrifican su imparcialidad en aras de las frases hechas y los lugares comunes. Y es moda afirmar que Alemania es sola, que lucha con el mundo entero, y que por eso son más admirables todavía sus triunfos y más disculpables sus reverses.

Y la verdad es muy otra. Los dos grupos de naciones que ensangrientan a Europa, Asia y África, y que arruinan a las Potencias neutras obligándolas a armarse hasta los dientes y a sufrir el contragolpe de la perturbación económica determinada por la guerra, se equilibran teóricamente, y en la práctica ese equilibrio es desmentido por los hechos. Austriacos y alemanes primero, austriacos, alemanes y turcos después, han sido superiores, en hombres, recursos y organización, a rusos, franceses, ingleses, belgas y serbios. Claro que éstos disponen de los mares. Mas al principio, esa ventaja estaba neutralizada por otros factores de gran importancia.

Teniendo en cuenta la lentitud de la movilización rusa, las discordias internas francesas y el antimilitarismo vociferante de los extremistas de allende el Pirineo, la pequeñez del ejército expedicionario de Albión y el agotamiento de los serbios, el triunfo, necesariamente, debía corresponder a los austroalemanes.

Los dos Imperios centrales habían militarizado a sus masas de modo inverosímil y contaban con las reservas casi inagotables de una población de 120 millones de almas. Poseían vastas redes de ferrocarriles y una posición estratégica favorabilísima. Tenían fronteras comunes. Desde Dinamarca a Rumania, la alianza austroalemana dominaba con sus innumerales batallones, escuadrones y baterías, sus magníficas fortalezas, sus costas inexpugnables, sus estuarios soberbios, sus ríos caudalosos, sus ciudades emporios de la civilización, sus inmensas fábricas de armas y sus espléndidos aeródromos. Los súbditos del Kaiser y de Francisco José constituían en realidad una sola nación. Integran el poder militar más formidable que han conocido los siglos. Sus ejércitos eran los de Jerjes, pero transformados en la máquina guerrera más perfecta que pudo concebir el ingenio humano.

Germania, la imperial, la de las espadas aguzadas y la pólvora seca, había escogido maravillosamente su hora. Terminadas las guerras balcánicas, resignados los serbios, ninguna nube oscurecía el horizonte diplomático europeo. Rusia se entregaba febrilmente a la obra de reconstitución que la imponían sus desastres militares y sus contiendas políticas. Francia, que no tenía artillería gruesa, ni hombres suficientes en filas, ni pertrechos, ni defensas desde Verdun a Dunquerque, según declarara, con escándalo de la opinión el senador Humbert, había renunciado a sus primitivos anhelos de revancha. Inglaterra, gobernada por radicales, modificaba su venerable constitución y entraba en una era de audaces reformas económicas.

De pronto, surge el *casus belli*. Poincaré y Viviani, de viaje oficial, deben regresar apresuradamente a París. Los pacifistas, aterrados, tienen que rendirse a la evidencia. Si el Kaiser había calculado bien. El triunfo, incuestionablemente, tenía que ser suyo.

Alemania sola contra todos! Cuando oímos decir tales absurdos, pensamos que el sacrificio austriaco merecía algo más que ese entristecido desdén. El ejército de la doble Monarquía, imitación meticulosa del alemán, era un modelo. Poseía todos los adelantos. Su efectivo de 400.000 hombres en tiempo de paz, podía ser elevado, en quince días de movilización, a millón y medio. Y sus 105 zonas de reclutamiento disponían, para las nuevas formaciones y para ir cubriendo las bajas, de otros dos millones y medio de hombres.

Alemania afirmaba que después de su ejército, el austrohúngaro era el primero de todos. Y no se diga que la disciplina encubría deficiencias de orden moral. Primeramente, los austriacos de raza alemana no podían ser accesibles a las propagandas de disociación étnica. Por otra parte, los magyares y tiróleses son razas guerreras de tradición gloriosa. Y unos y otros consideraban la guerra como algo que les interesaba particularmente. Hungría veía en los serbios sus naturales enemigos, y no perdonaba a los rusos que hubieran ayudado a Viena a vencer a Kossuth. El Turco, orgulloso de sus héroes regionales—recordemos a Hofer—y de su lealtad a los Hapsburgos, púsose en pie como un solo hombre. Actualmente, la Bukovina es reconquistada por Cuerpos tiróleses reforzados con bávaros.

En cuanto a los polacos de Galitzia, todos saben que, mimados por Austria, aman a ésta y odian a Rusia. Comparemos su suerte con la de los infortunados que pueblan la Posnania teutona y la Polonia czarista, y comprenderemos fácilmente por qué toda la Galitzia lanzó a la pelea con tan extraordinario ardor...

Encuadrados por dichas razas, los eslavos y los rumanos han debido marchar. Se cuidó de apartarles del contacto de rusos y serbios, y sus regimientos—salvo los croatas, que por motivos religiosos se batieron en Serbia furiosamente—apoyaron en Bélgica, Alsacia y Lorena a los contingentes alemanes.

La cooperación de Austria-Hungría, en suma, valía para Alemania tanto o más que la de Rusia para Francia e Inglaterra, con la ventaja de que debía hacer sentir más rápidamente sus efectos, ya que los ferrocarriles y la densidad de población, así como la perfección de los servicios técnicos, garantizaban una movilización estupendamente ligera.

Luego, Turquía... Los turcos, valientes, sufridos, reorganizados por von der Goltz, no podrían guerrear eficazmente en Europa, pero sí en Armenia y Palestina. Ahora se ha sabido que desde antes de mayo se preparaban, a las órdenes de jefes y oficiales alemanes, para su doble y brusca agresión. Concentrando en la Tracia 200.000 nizam, hacían más grave el peligro búlgaro y detenían a griegos y rumanos en la senda de la intervención armada. Lanzando otros 300.000 contra el Cáucaso y Persia, forzaban a Rusia a sostener en Asia una guerra difícil. Amenazando el canal de Suez, obligaban a la Gran Bretaña a mantener en Egipto 70 u 80.000 australianos, neo-zelandeses, indostánicos y egipcios.

Turquía, pues, ha significado hasta hoy para los aliados la distracción en dos frentes excéntricos de 300.000 hombres y la no cooperación de 800.000 griegos y rumanos. Más de un millón de enemigos fueron así quitados a Alemania y Austria...

Alemania sola contra todos... No. Rusia sola contra todos, desde comienzos de noviembre. Cuando Alemania, reforzada por Austria en Occidente, arrojó contra los belgas—un puñado de bravos—y contra los franceses desprevenidos cuatro millones de soldados incomparables, Rusia debió precipitarse, y de ahí aquella ofensiva de *Rennenkampf* que acabó en un desastre, pero que descongestionó de adversarios el Este y el Norte franceses.

Inglaterra no podía hacer nada. Falta de fuerzas terrestres, hubo de contemplar impasible el vencimiento momentáneo de Francia y la conquista de Bélgica.

Los austroalemanes eran superiores en hombres, armas, ferrocarriles y organización a sus adversarios. Tan superiores, que es milagroso no triunfasen totalmente.

Contentada la invasión teutona y sacrificada temporalmente una fracción del territorio patrio, Francia empezó a reorganizar sus ejércitos, e Inglaterra a crear los suyos. Y los rusos, desde entonces, han luchado solos con tres enemigos formidables. Asombra su resistencia. Sostienen la guerra en Europa, sobre un frente de 1.100 kilómetros, y además, combaten en el Cáucaso a lo más florido de las tropas de Turquía. No pueden recibir artillería, fusiles y municiones de sus aliados—salvo del Japón, que no debe haberles dado mucho material de campaña—porque el puerto de Arcángel está cerrado por los hielos y los Estrechos son turcos. Han de aprovisionar a los serbios por el Danubio. Y están reducidos a sus fábricas nacionales.

Desde que terminó la batalla de Flandes, resisten, aislados, una guerra con tres naciones, dos de ellas poderosísimas. Todas las fuerzas de Alemania, salvo millón y medio de soldados, operan contra ellos. Y las ayudan en su empresa, amén de las austrohúngaras, la mayoría de las otomanas.

Del examen imparcial de los acontecimientos, se deduce que Alemania no ha estado jamás sola. Al contrario, quien estuvo sola al principio de las hostilidades fue Francia. Quien lo está desde hace tres meses es Rusia, la lenta y enorme.

Antes del conflicto con los yanquis, censuramos a los patriotas que insultaban a nuestros enemigos, llamándoles tocineros y mercachifles. Si se vence a un adversario despreciable, hay gloria, y si se es vencido por él, la ignominia del vencimiento es doble.

Reconozcamos el valor verdadero de cada beligerante. Sólo así podremos, el día del triunfo o la derrota, apreciar debidamente el mérito del primero o explicarnos las causas de la segunda.

### Los ingleses en el Norte

PARIS, 21. «Le Temps» publica la siguiente información, tomada de una carta fechada en Saint-Pol: «Todo el Norte está ocupado exclusivamente por tropas inglesas. Se las adora, porque

el soldado inglés es generoso. Bien pagado, paga bien. Tiene los bolsillos siempre llenos de bombones, de chocolates, de cigarrillos, y como le sobran, los reparte entre los arrapiezos, que le persiguen hasta cien metros de las trincheras gritando: «Cigarettes, please; cake, please!»

No hay una sola familia artesana que no tenga ahora su trozo de «bacon» para el desayuno.

Los soldados reciben una ración diaria, y como les dan tres veces más de lo que necesitan, regalan el sobrante.

Por la noche, en las tabernas, cantan a coro, a dos o tres voces. Algunos de estos coros escoceses son muy armoniosos, y es algo conmovedor oír esta melopea triste tras las puertas cerradas, mientras que el cañón truena a poca distancia; desgraciadamente, llueve sin cesar.

El país, ya muy bajo de nivel, se halla en algunos sitios completamente inundado, y quien no lo ha visto no puede figurarse lo que es el fango en Flandes. Se hunde uno en él hasta las corvas, y a veces hasta las rodillas, lo que hace absolutamente imposible todo movimiento estratégico.

Los ingleses, admirablemente equipados, se hallan provistos de grandes botas de caucho.

¿Pero dónde sentarse cuando hay que pasar cinco días en la trinchera? ¿Dónde acostarse? ¿Dónde comer?

Sin embargo, estos bravos insulares conservan un buen humor inalterable.

Parten para la trinchera cantando y vuelven de ella cantando y repartiendo cigarrillos y chocolate.

Se les dan cinco días de descanso, un buen baño caliente, y después vuelven a disparar sobre *the boches*, como ellos dicen, y cantan alegremente al pasar ante el pequeño cementerio improvisado, donde se acaba de enterrar a los últimos caídos que hace cinco días no más cruzaban por aquel camino.

### El informe del mariscal French.

LONDRES, 21. He aquí el informe semanal del mariscal French:

«El enemigo ha demostrado una vivísima actividad estos últimos días al Sudeste de Ipres.

La lucha en esta parte del frente ha sido a veces muy empeñada, y en uno o dos puntos, los alemanes han logrado ocupar algunas de nuestras trincheras; pero han sido rechazados por nuestros contraataques.

En uno de estos puntos, los muertos alemanes quedaron sobre el campo ascendieron a 60.

Hemos volado una trinchera enemiga y hecho cierto número de prisioneros.

Nuestras tropas operan sus contraataques con una gran bravura, a pesar de estar mojado el suelo de las trincheras.

En la noche del 15 al 16 se registró un ataque contra nuestra línea, al Norte del canal de Ipres.

A la noche siguiente hubo otro ataque cerca de Neuve Chapette.

Ambos ataques fueron fácilmente rechazados con pérdidas para el enemigo.

Todo el terreno recientemente ganado continúa en nuestro poder, bien defendido.

Sobre el Lys, nuestra artillería ha respondido eficazmente a la artillería enemiga, cuyo fuego se ha hecho últimamente más intenso.

Hemos operado reconocimientos importantes y empeñado la lucha con éxito contra los aeroplanos enemigos.

Uno de nuestros aviadores ha atacado recientemente a dos aparatos alemanes; expulsó a uno, y al otro lo hizo pasar bajo el fuego de nuestra artillería y caer en las líneas enemigas.»

### Una anécdota.

PARIS, 21. Dice el *New York Herald*: «Es un hecho muy conocido que los espías alemanes habían logrado introducirse entre las filas de la Marina inglesa antes de estallar la guerra.

La siguiente anécdota, contada por un gran doctor de Londres, mostrará hasta qué punto habían podido ocultar su identidad.

Un compañero de ese médico fue llamado a prestar asistencia facultativa a un marino. Estimó que era necesaria una operación y se le dio cloroformo al enfermo.

Pues bien, desde que quedó adormecido, el marino empezó a desvariar en alemán, con gran sorpresa de cuantos lo rodeaban, porque, habitualmente, él hablaba inglés sin el menor acento.

Interrogado después de la operación, confesó haber servido en el ejército alemán. El hecho de haberse educado en Inglaterra explicaba el que se expresara con igual facilidad en ambas lenguas.

Desde que se restableció, el extraño marino fue detenido como extranjero súbdito de una nación enemiga y como espía presunto.»

### Los turcos

Los Jóvenes Turcos, contra los alemanes.

PARIS, 21. Dicen a *Le Journal* desde Dedeagach: «El fracaso de la expedición contra Egipto,

organizada con tanto estrépito, ha envilecido a los enemigos de los Jóvenes Turcos y de los alemanes.

En Constantinopla, en Brusa y en Smirna, se han fijado violentas proclamas acusando abiertamente de ser los autores de todos los males que padece el país.

En Smirna, sobre todo, numerosos ulemas han predicado en las mezquitas contra la política nefasta de los Jóvenes Turcos, que llevan al país al abismo.

Por otra parte, se ha observado estos últimos días un serio enfriamiento en las relaciones entre los Jóvenes Turcos y los alemanes.

La causa de todo ello es el fracaso de la expedición contra Egipto.

Los Jóvenes Turcos habían insistido siempre en la necesidad de concentrar todas sus fuerzas contra los rusos, para sublevar en su avance victorioso a los musulmanes del Cáucaso y de Persia.

Pero los alemanes, con miras egoístas e interesadas, sólo se han preocupado de preparar la expedición contra el Egipto.

Enver bajá mismo se había enojado varias veces con Liman von Sanders, a propósito de esto.

Pero Liman von Sanders había logrado calmarle siempre, prometiéndole toda clase de maravillas de esta expedición.

El despertar que siguió a la derrota fué cruel.

Los Jóvenes Turcos están inconsolables y empiezan a sentir el peso de la arrogancia y de la coacción germánica.

Se asegura que Enver bajá ha salido de Constantinopla, después de haber denunciado ante el Sultán a los jefes alemanes como a los verdaderos culpables de los desastres otomanos.»

### Los turcos abandonan la península del Sinai.

PARIS, 21. Despachos de El Cairo anuncian que los turcos se han retirado temporalmente de la península del Sinai, no dejando allí más que una pequeña fuerza sin importancia.

La península del Sinai comprende el territorio situado entre el Canal de Suez, el golfo de Suez, el golfo de Arba y la frontera turca.

### El bloqueo de Inglaterra

#### Servicio suspendido.

PARIS, 21. Las Compañías de caminos de hierro del Norte y del Oeste Estado han fijado anuncios informando al público que hasta nueva orden los servicios entre Boulogne-Folkstone y Dieppe-Newhaven han quedado suspendidos.

En lo referente a los otros servicios, no puede darse ninguna garantía a los viajeros, que deberán esperar en los puertos las salidas circunstanciales.

#### Las minas alemanas.

AMSTERDAM, 21. El Estado Mayor alemán continúa enviando por tierra a Blankenberghe y Zeebrugge minas destinadas a ser echadas al mar en el canal de la Mancha.

#### Los suecos, respetados.

AMSTERDAM, 21. Según un telegrama de Berlín a un periódico de Estocolmo, los submarinos alemanes tendrán miramientos especiales respecto a los barcos suecos que se encuentren cerca de Inglaterra.

### La guerra en el aire

#### Sobre la costa belga.

AMSTERDAM, 21. Los aviadores ingleses continúan en sus ataques a la costa belga. Un submarino alemán resultó seriamente averiado en Zeebrugge durante el último «raid» de los aviadores aliados.

#### En Alsacia.

BASILEA, 21. Una escuadrilla de cinco aviadores franceses ha volado sobre la alta Alsacia, dirigiéndose hacia el Norte.

Según dicen sus habitantes, los aviadores franceses no lanzaron ninguna bomba.

También han sido vistos numerosos aviadores alemanes que volaban en dirección de Belfort.

#### Otra vez sobre Cetina.

PARIS, 21. Un aeroplano austriaco ha volado sobre Cetina, arrojando nueve bombas, que mataron a dos mujeres e hirieron a cuatro niños.

#### Otro «zeppelin» perdido?

AMSTERDAM, 21. El zeppelin ha sido apercebido a unos treinta kilómetros de Oksoe, cerca de Christiantand.

Sorprendido por una fuerte tempestad, se le vió volar muy bajo, casi a flor de agua, desapareciendo luego.

Como en el punto indicado se han perdido los zeppelins L-3 y L-4, puede creerse que se trata de uno de éstos.

#### En el ataque a los Dardanelos.

ATENAS, 21. Un hidroplano que partió de a bordo del barco almirante inglés, voló sobre los Dardanelos, dejando caer bombas sobre un depósito de municiones y sobre el campamento turco, produciendo serios daños.

#### Viaje emocionante.

PARIS, 21. Los periódicos relatan el via-

je efectuado por un teniente francés, que salió de noche en aeroplano para bombardear Ostende.

La noche era oscura, el tiempo malo y se plaba un fuerte viento.

Después de haber arrojado, a una altura de 120 metros, su primer bomba, sobre un grupo de vehículos, que creyó estuvieran aprovisionando las baterías de Middelkerke, se dirigió a Ostende, donde llegó, dejando caer tres bombas desde una altura de 250 metros.

La violencia de las detonaciones produjo una confusión general, y en el mismo momento varios proyectores fueron dirigidos hacia el cielo para descubrir al aviador.

Este se alejó, en dirección de Furnes.

Al pasar por uno de los barrios extremos de Ostende arrojó sus dos últimas bombas.

En este momento uno de los proyectores logró descubrirle, y el aviador, para escapar de fuego de las ametralladoras, descendió rápidamente al borde del mar, tanto, que llegar a saltarle algunas olas.

Luego fué arrastrado por el viento, hasta que vió las luces del aeródromo de Furnes, donde llegó sano y salvo.

### Nuevos detalles.

LONDRES, 21. Además de los dos cuya pérdida se ha reconocido oficialmente, se confirma que otro «zeppelin» ha sido también destruido por la tempestad de nieve que destruyó a los demás.

El capitán del vapor noruego «Alonso», llegado ayer a Christiansand, ha declarado haber visto, a quince millas al Sur del faro de Oxoe, un enorme dirigible que era arrastrado en dirección Norte.

Claramente se advertía que estaba averiado gravemente, porque volaba muy bajo y a veces rozaba las crestas de las olas.

El corresponsal del «Daily Mail» que telegrafía esos detalles dice que debe tratarse del tercer «zeppelin», que se cree perdido, ó del «L-4», abandonado. Este punto no está bien determinado.

Según los informes facilitados por la tripulación internada en Dinamarca, el «L-4» era el mayor de los «zeppelins» que poseía Alemania.

Fué construido el año último, teniendo una capacidad de 30.000 metros cúbicos, una longitud de 135 metros y lo movían cuatro motores Daimler de 240 HP. cada uno.

Había tomado parte, como el «L-3», en el «raid» realizado sobre las costas de Norfolk.

Los tripulantes del «L-3» han reconocido su participación en ese «raid», que valió a la mayor parte de ellos la cruz de Hierro.

El capitán Fritz, que lo mandaba, tenía para su uso una pitillera de plata, en la cual estaban grabados el nombre de la ciudad de Yarmouth y la fecha del bombardeo de ese punto por el «zeppelin».

Todos atribuyen la destrucción del dirigible al desconocimiento de las condiciones meteorológicas en el Oeste, por no dar informes los periódicos franceses e ingleses y no poderlos obtener tampoco en Islandia.

### M. Caillaux se pega

#### De vuelta de América.

LISBOA, 21. El ex ministro francés monsieur Caillaux, que, acompañado de su señora, ha desembarcado aquí procedente de América, ha sido protagonista de un incidente.

Hallándose en las inmediaciones del hotel Internacional, sostuvo una discusión bastante agria con un hijo del conde de Burnay.

El altercado llegó a tal punto, que los dos personajes comenzaron a pegarse, siendo separados por algunos de los que presenciaron la escena, y que, como es natural, dió lugar a sabrosos comentarios.

Se dice que M. Caillaux saldrá inmediatamente de Lisboa, regresando a Francia.

### La vida en Alemania

#### La carne de cerdo.

BERNA, 21. Un telegrama de Berlín dice que el ministro del Interior acaba de publicar una nueva circular, en la que recomienda energicamente la necesidad de hacer provisiones de carne de conserva, por ser éste el medio más expeditivo para estimular la mantanza de cerdos, toda vez que la gran cantidad de este ganado que existe consume en su alimentación las provisiones de patatas, que tan necesarias son para el consumo nacional.

También indica esta circular que se desea que el acuerdo existente entre la Sociedad central de compras para abastecimientos y la Delegación de las ciudades alemanas de matar un millón de cerdos, sea aplicado inmediatamente.

#### Noticias suizas.

PARIS, 21. Telegrafían de Berna que según informaciones publicadas por la *Gaceta de la Alemania del Norte*, el Consejo federal ha establecido el precio máximo de las patatas vendidas en el mercado a 35 marcos la tonelada; ya querido crear una diferencia de precio apreciable entre las patatas comestibles y aquellas que se dan como cebo al ganado.

Una tercera parte de la producción de patatas en Alemania se destina todos los años

al ganado, y existe la creencia de que este año esa proporción ha sido rebasada.

El té de las cinco.

PARIS, 21. Dicen de Berna con relación a noticias recibidas de Alemania, que el jefe de Policía de Berlín ha prohibido el té de las cinco en los cafés, restaurantes y otros establecimientos similares de la gran ciudad.

Esta prohibición es consecuencia de las órdenes dadas para este fin por el gobernador militar de la provincia de Brandeburgo.

Los Municipios de las afueras de Berlín, Scherberg, Charlottenburg y otras han puesto todos los solares y terrenos no urbanizados a disposición del vecindario de cada una de ellas, para el cultivo de legumbres.

El Emperador de Annam

Honores y dinero.

PARIS, 21. Comunican de Saigon que el Emperador de Annam y el Consejo de la Regencia han decidido ofrecer al generalísimo Joffre el gran Kimkhanh de primera clase, con cadeneta de oro y bordado sobre seda.

El joven Emperador ha ofrecido 25.000 piastras, de su bolsillo particular, para la suscripción en favor de las víctimas de la guerra.

Los prisioneros belgas

Vuelta al hogar.

AMSTERDAM, 21. Diariamente son devueltos a Bélgica centenares de prisioneros que fueron llevados a Alemania en los comienzos de la guerra.

Vuelven en grupos de 100 ó 150, y muchos se quejan de haber sufrido privaciones en el se quejan de haber sufrido privaciones en el acogidos.

Las operaciones de los rusos

Regimiento de lanceros prisionero.

PETROGRADO, 21. Dicen de Vilna, con fecha 19, que un regimiento alemán de lanceros, que han cogido prisionero los rusos, con todos sus oficiales y su coronel, ha pasado por dicha capital lituana. Ha sido enviado al interior de Rusia.

Ese regimiento había sido reconstituido, porque lo destruyeron casi totalmente las ametralladoras rusas al dar una carga.

Cuentan los lanceros en cuestión que el Kaiser les arengó antes de su partida.

Expresó la esperanza de que, aunque eran soldados bisoños, mantendrían las glorias del regimiento.

Dice Repington...

LONDRES, 21. El crítico militar de The Times, coronel Repington, dice lo que sigue: «Solo una gran derrota, con la consiguiente dispersión de los ejércitos rusos, podría aprovechar a Alemania y le permitiría volverse del Este para comenzar de nuevo su marcha sobre París, que fué y sigue siendo el objeto de sus anhelos.

No habrá obtenido verdaderamente éxitos reales si al fin de esa ofensiva del Este, durante la cual está segura de tener pérdidas tan terribles como las sufridas ante Varsovia, los ejércitos rusos siguen intactos y la resolución de Rusia no ha sido quebrantada.

La amenaza de esas legiones, que se acrecentarán de día en día a medida que los nuevos aprovisionamientos de hombres y municiones lleguen a su frente, y que desplegarán continuamente fuerzas cada vez más considerables, seguirá suspendida sobre Alemania como una nube preñada de rayos.

Y según los ejércitos alemanes vayan penetrando en Rusia, su situación será peor.

Sin embargo, no debemos estimar por debajo de su valor la potencia que extraerá Alemania de la masa de hombres que entrena actualmente, y de su buena preparación técnica para la guerra.

Pero la fuerza se opondrá a la fuerza, y contra más grande sea el esfuerzo alemán en el Este, más brillante será la perspectiva de los aliados en el Oeste.

Nada todavía puede alarmarnos seriamente acerca de la situación actual de los ejércitos rusos, porque todo el centro de la larga línea de Varsovia a los Cárpatos sigue intacto y formidable entre sus manos.

Impresiones.

LONDRES, 21. El corresponsal del Morning Post en Petrogrado comenta del siguiente modo, en un despacho, los últimos movimientos rusos:

«Las retiradas rusas, con la excepción única de la de Soldau, fueron seguidas inmediatamente de victorias rusas.

Es la regla desde hace seis meses sobre el frente europeo, como sobre el frente asiático, y esta regla será confirmada en breve nuevamente.

Y esta no es una profecía hecha a la ligera, sino un hecho de certidumbre matemática para las personas que están al corriente de la situación.

Los elementos del problema, que son el secreto del Estado Mayor ruso, no pueden ser, naturalmente, publicados; pero informes particulares me permiten adivinar una parte, y personalmente, después de algunos meses de guerra, me alegra saber que los rusos se retiraron.

Los alemanes continúan siguiendo escrupulosamente las prescripciones de sus libros, intentando romper el centro ruso.

Acentúan ahora su maniobra familiar de envolver al enemigo por los dos flancos.

Esperemos que se aventurarán lo bastante para dejar algunos cientos de miles de cadáveres sobre el suelo ruso.

La maniobra de Hindenburg.

LONDRES, 21. El Times recibe el siguiente despacho de Petrogrado: «Según el último comunicado ruso, parece que el mariscal Hindenburg trata de envolver Varsovia.

Sin embargo, los técnicos militares hacen notar que Plock es vecino de Novogeorgiewski, reputada por ser una de las fortalezas más importantes del mundo, y recuerdan que la primera invasión alemana fué detenida en Augustowo, no lejos de la plaza fuerte de Ossowiec.

Parece claro que la tentativa actual está condenada a un fracaso cierto, á no ser que el enemigo dispusiera de tropas muy considerables.

Y no hay razón para creer que tenga tropas disponibles en número suficiente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH. (A las 11,30 de la mañana.) CONSTANTINOPLA. El corresponsal de la Agence Militaire en ésta, telegrafía lo siguiente, con relación al bombardeo de los Dardanelos:

«El 19 de febrero, la escuadra enemiga, compuesta de cuatro unidades inglesas y cuatro francesas, inició el ataque, valiéndose de las piezas de mayor calibre. Los artilleros turcos no contestaron en el acto, sino que aguardaron á que el enemigo se acercara. La escuadra anglofrancesa se acercó á la costa y se retiró á los pocos minutos, debido al fuego de los fuertes turcos.»

Radiograma de Viena para Madrid.—Via Pola, Barcelona y Aranjuez, 22 febrero (11 mañana).

Noticias oficiales dicen que el día de ayer ha transcurrido tranquilamente en la Polonia rusa y la Galitzia occidental.

En el frente de los Cárpatos han sido rechazados varios ataques rusos. El enemigo ha sufrido grandes bajas y ha perdido 750 prisioneros.

Continúan las operaciones al Sur del río Dniester.

Reina tranquilidad en la Bukovina.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

23 de febrero de 1871.

Es opinión general en la Asamblea francesa la de que su misión se reduce á decidir si debe ajustarse la paz ó continuar la guerra; por tanto, su misión, será muy corta.

La Prensa de Burdeos se lamenta amargamente de que los prusianos se obstinen en entrar en París.

Creían algunos que los 200 millones de francos de contribución de guerra que ha pagado la ciudad, eran en parte el rescate de hacerles sufrir la mortificación de entrar en la capital.

Principia á conocerse que el armisticio, negociado por necesidad por falta de viveres, ha sido mucho más útil que lo que se creía á los prusianos, y se censura por inhábiles á los negociadores.

LONDRES, 21. El periódico prusiano que se publica en Versalles con el título del Moniteur, dice que las condiciones para la paz deben ser una compensación de lo pasado y una garantía para el porvenir.

Añade que Alemania está resuelta á continuar la guerra si son desechadas estas condiciones, las cuales no admiten término medio.

ULTIMOS RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (PARIS), 22 (6 tarde).

El Gaulois dice que los alemanes han emprendido un nuevo esfuerzo en Roma, donde han llegado el socialista Herr Suedekun y el diputado católico Herr Erzberg para emprender una campaña entre los partidos socialista y católico de Italia.

«Pero—dice el citado periódico—será un error, porque los italianos, ante todo, son amantes de su independencia, y no se dejan influir. El Príncipe Bülow lo sabe por experiencia.»

«El Petit Parisien declara que la Prensa austriaca tiene no poca culpa en el fracaso sufrido por Bülow, por declarar que Austria no renunciará al dominio del Adriático, y no cederá ni Trieste ni Pola, y quizá tampoco en dejar Vallona en manos de Italia.

El Figaro llama la atención sobre la importancia de la acción comenzada por la flota francoinglesa contra los Dardanelos, y dice que el fin del Imperio turco está marcado por la llegada de los buques de guerra de los aliados frente á Constantinopla. Las consecuencias diplomáticas, militares y económicas serán considerables.

«El Príncipe heredero de Serbia tomó parte en un banquete celebrado la noche del sábado en la Legación francesa de Nish en el honor del general Pau. M. Pachitch y el ministro de la Guerra también asistieron á la fiesta. El Príncipe entregó al general Pau la cruz de Karageorges, que llevaba puesta, diciéndole que ningún extranjero había recibido hasta ahora esta condecoración, y que él se sentía feliz de concederla por primera vez á un general francés.

«El cambio del marco en Nueva York está en baja. Cuatro marcos corresponden á 84 1/2 centavos.

«El Vorwaerts anuncia el arresto de Rosa Luxemburg, célebre socialista alemana, que fué detenida á causa de un discurso pronunciado en una reunión pública.

«El Morgenblatt, de Christiania, refiriéndose al caso del barco noruego echado á pique por un submarino alemán, dice:

«En el caso que Alemania rechazase nuestra demanda de indemnización, Noruega se apoderaría de los barcos alemanes que se encuentran en los puertos noruegos, hasta que nuestra reclamación se haya resuelto satisfactoriamente.»

POLDHU, 22 (11,30 noche). Ha comenzado el movimiento ofensivo ruso contra el avance alemán desde la Prusia oriental y de Posen. Las fuerzas rusas avanzan al Norte del río Narew, en un frente de 180 kilómetros, y atacan violentamente los caminos de Johannesburg y Thorn. Este movimiento tiene su base en la línea de fortalezas que sigue el curso del Narew hasta Ossowiec. En la Polonia septentrional ha caído abundante nieve.

«Los vapores británicos Cambank y Downshire fueron echados á pique en el mar británico por un submarino alemán. El hundimiento del Cambank fué llevado á cabo de una manera inhumana, pues el torpedo fué lanzado á corta distancia sin previo aviso. Perecieron cuatro hombres de la tripulación.

A pesar de esto, el bloqueo alemán no ha dado el resultado deseado; al contrario, el ataque al vapor noruego Belridge y las noticias recibidas sobre un barco velero noruego que fué echado á pique en el Pacífico por un corsario alemán, han causado gran indignación en Noruega.

«Según noticias de Belfast, un submarino alemán hundió en el mar irlandés á un vapor carbonero inglés. La tripulación se salvó en los botes.

«Comunican de Buenos Aires que llegó el barco alemán Hoiger, desembarcando los pa-

«El New York Herald, comentando el bloqueo ficticio alemán, dice que la propuesta alemana de que los barcos mercantes norteamericanos sean acompañados por buques de guerra, es una nueva prueba de las tentativas de los diplomáticos alemanes de utilizar los Estados Unidos para ayudar á Alemania á vencer las dificultades que se oponen á su empresa.

«El World, de Nueva York, dice que evidentemente la «zona de guerra» no está dirigida contra Inglaterra, sino contra los Estados Unidos.

«Un telegrama oficial de Cetigne dice que un aeroplano austriaco lanzó cinco bombas sobre la ciudad, matando á dos mujeres é hirviendo á otra y tres niños. Este bombardeo injustificado de una ciudad cuya población consiste en no combatientes, ha causado gran indignación.

«La Prensa francesa, comentando las cartas cambiadas entre M. Poincaré y el Rey Jorge en visperas de estallar la guerra, dice que ni la lealtad de la Gran Bretaña ni la dignidad y el patriotismo del Gobierno francés pueden ser hechos responsables de la guerra. Las cartas son una prueba irrefutable de que Francia, Inglaterra y Rusia, deseosas de guardar la paz, hicieron hasta el último instante todo lo posible para evitar la catástrofe. El Kaiser, al contrario, tiene la responsabilidad de la guerra, según opinión de todo el mundo, y pronto también ante los ojos del pueblo alemán.

«Los periódicos turcos recibidos en Egipto están llenos de noticias fantásticas sobre el desarrollo de la guerra.

Un periódico de Escutari dice: «El harén de S. M. el Emperador de los mahometanos, Guillermo II, llegará á Constantinopla en la próxima primavera, acompañado de su séquito y escoltado por los más poderosos dreadnoughts capturados á Inglaterra.»

«El Gobierno francés ha concedido al general sir John French la más alta condecoración militar: la medalla Militar.

«El Lokal Anzeiger publica un informe de Bremen de que el vapor americano Aveyri, cargado de algodón y procedente de Nueva York, chocó el viernes con una mina á la altura de Borkum. Un vapor alemán salvó la tripulación.

«La contestación del Gobierno norteamericano enviada á la Gran Bretaña, sobre la cuestión de «las banderas» y del vapor Wilhelmina, es completamente satisfactoria.

«El Presidente Wilson, en la Casa Blanca, de Washington, tocando un botón eléctrico, abrió la Exposición de Panamá en San Francisco.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 22. (A las 11,20 de la noche, hora de la Europa central.) El gran Cuartel general alemán dice que cerca de Iprés los alemanes tomaron una trinchera, rechazando los contraataques.

«En la Champagne, el número total de prisioneros hechos asciende ahora á 15 oficiales y más de 1.000 soldados. Las pérdidas sufridas por los franceses son muy elevadas.

«En los Vosgos, los alemanes tomaron dos pueblos.

«Ha terminado la persecución de las tropas rusas que fueron derrotadas en la batalla de los lagos mazurianos.

«En los bosques al Noroeste de Grodno, y en las luchas cerca del río Bobr, fueron hechos prisioneros un general en jefe, dos generales de división, cuatro generales de otros grados y cerca de 40.000 soldados, y cogidos 75 cañones. En consecuencia, las presas totales hechas durante la batalla invernal ascienden á 7 generales, más de 100.000 soldados, unos 150 cañones y un sinnúmero de ametralladoras y de material de guerra. Todavía se hallan cañones de grueso calibre, que fueron enterrados por los rusos. El décimo cuerpo de ejército ruso quedó así completamente aniquilado.

«En el frente Grodno-Suchowolfa se han entablado nuevas luchas.

«Según noticias de Belfast, un submarino alemán hundió en el mar irlandés á un vapor carbonero inglés. La tripulación se salvó en los botes.

«Comunican de Buenos Aires que llegó el barco alemán Hoiger, desembarcando los pa-

sajeros y tripulaciones de los barcos ingleses Highland Drac, Potaro, Hemisphere y Semantha y del barco velero Wilfried, representando un total de más de 18.000 toneladas que fueron echados á pique por el crucero austríaco Kronprinz Wilhelm.

«El Gobierno ruso ha puesto en circulación nuevos bonos del Tesoro por valor de mil millones de rublos para amortizar los bonos del Tesoro, que vencen ahora, y para cubrir los gastos de guerra.

AVISO A LOS NAVEGANTES. (Publicado por radiotelegrafía por el Gobierno alemán.) Al acercarse á la «habla alemana» se corren grandes riesgos si no se toma desde gran distancia el rumbo del Oeste ó del Norte á Lister Pier. En todas las circunstancias se debe evitar pasar 6 grados 30 minutos de longitud al Sur de la latitud paralela á Lister con rumbo Este.

N. de la R.—La incomunicación telegráfica con el Extranjero, á causa del temporal, nos priva hoy de las últimas noticias referentes al conflicto europeo.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

AVISOS UTILES

¿Qué prefiere V., señor: ron ó marraquinó solo? —No quiero ningún licor, no siendo el Licor del Polo.

CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210 Cirugía, de 7 á 8. Nerviosas, de 12 á 1. Estómago, de 12 á 1. Pecho y corazón, 6 á 7. Embarazo, niños, 5 á 6. Ojos, de 12 á 1. Garganta, de 5 á 6. Secretas y piel, 6 á 7. Matriz, de 10 á 1. Vías urinarias, 12 á 1. Medicina, de 7 á 8. Vacunas sueros, 4 á 5. Rayos X. Análisis.—Callista manicura.

DENTISTA

Precios económicos. De 11 á 1 y de 6 á 8.

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA. En farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y C. Concesionario exclusivo: E. de Orellana, Puerta del Sol, 2, Madrid.

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen á la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como poste en la cena el agradableísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En aquel silencio, bajo un sol ardiente, cerca del cadáver, en medio de aquella amplia decoración, en el interior del bosque y en la orilla del agua, aquello impresionó y los ojos se llenaron de lágrimas.

Allá abajo, á lo lejos, retumbó la sirena de un pequeño remolcador, completamente negro, envuelto en una humareda gris, que arrastraba, bajando por el Sena, varias embarcaciones.

De repente se levantó un murmullo, y la gente se arremolinó al ver venir dos personas medio locas: eran un hombre y una mujer, Próspero y Mariana.

Ante ellos, al nombrarlos, todo el mundo se apartó, descubriéndose instintivamente.

Con los brazos extendidos se aproximaron. Encorvados, ya no lloraban; pero se quejaban, ahogándose. Se inclinaron y se arrodillaron, besando á su adorada muerta.

No se oía más que sus sollozos, dominados por la armonía del violín, que gemía bajo los árboles.

El anciano se levantó, al fin, de un salto, y con semblante feroz extendió su puño, diciendo:

—¡Bribones!

Después se inclinó de nuevo y se apoyó el cuerpo de su hija, que levantó en sus brazos, y como un salvaje se lo llevó.

—¡Vámonos, Mariana. Vámonos á casa. Les dejaron pasar.

—¡Pobre hija mía!—dijo la desolada madre.

Se alejaron muy de prisa, lanzando al espacio, radiante é inundado de luz, sollozos prolongados, acompañados en aquel momento por la dulce melodía del violín, cuyas notas tristes semejaban una marcha fúnebre.

Marchemos, á continuación á casa de Tatiana, situada en la avenida del Bosque de Bolonia. Son las diez de la mañana.

¡Qué noche! La joven no había dormido nada, sintiéndose nerviosa en demasía. Se estremecía á cada instante.

Hacia la madrugada se levantó de la cama, y apoyándose en el balcón, se puso á meditar largo rato, mirando la avenida, desierta á aquella hora, respirando un aire fresco, que tranquilizó su estado nervioso.

Su pensamiento vagaba errante por el pasado, extendiéndose hasta el porvenir. Veía apuntar la aurora y aparecer de nuevo el sol, que salía aquella mañana

ante su vista como un símbolo, sintiendo una especie de presentimiento al hacer su entrada en el nuevo día, que le prometía un próximo triunfo. Por fin, se volvió á acostar otra vez, durmiéndose ya completamente tranquilizada.

Al despertar, sin saber por qué, sintió una gran alegría, provocada por una esperanza que flotaba á su alrededor y que le daba un valor que nunca había sentido.

¡Qué hermosa estaba bajo los encajes de su ligera bata, en su alegre cuarto, en donde los perfumes del Bosque, la claridad y el aire puro entraban por las dos ventanas, completamente abiertas.

Tocó el timbre. Josy trajo el correo, los periódicos é el almuerzo.

Recibió dos cartas, que leyó mientras almorzaba. Decía así la primera:

«Amiga: He recibido y he entregado vuestras ofrendas á las pobres madres, que os bendicen.

«Iré á daros las gracias mañana, á las dos de la tarde.

«Perdonadme. Es verdad que he estado mucho tiempo sin veros; pero mi trabajo de aquí y los estudios me retienen, privándome de todo lo que puede alegrarme más, fuera de mi obligación.

«Se despide de vos afectuosamente.—Alejandro.»

Tatiana sonrió. Sin darse cuenta estaba de buen humor.

—Desde que soy duquesa de Angely, huye Alejandro de mí más que otras veces. No sabe, ni podrá saber nunca, ni tampoco su maestro, de quien partió la idea, en interés mío, si viviese, aunque él fué

quien me reveló la historia, dándome luz y guía; no podía nunca prever cuánto me atreveré á intentar.

Sin embargo, su éxito era seguro. La victoria inminente iluminaba su frente, poniendo en su mirada una doble llama.

—¿Que soy rica?... ¿Qué importa, puesto que se puede empobrecer dando todo lo que se posee?... ¿Que me llamo duquesa de Angely?... Es cierto. Me hacía falta el nombre, sobre todo, para la noble revancha, antes de la revancha natural.

Tengo una de las dos; ya tendré la otra: la conquista de Alejandro. ¿Encontrarme atada porque soy duquesa de Angely?... ¡Vamos!... ¿Acaso este lazo me encadenará mucho tiempo? No, por cierto, pues la caída del duque es inevitable. La fuerza que lo arrastra todo, como afirmaba Victor Labory, es la Justicia, y ésta precipitará al señor Angely á su hora marcada, que va á sonar.

Tatiana leyó la otra carta, concebida en los siguientes términos:

«Niña querida: Encontré una alfombra de rosas sobre la sepultura de nuestra Hada. ¡Fuiste á verla sin mí!...

«Seguramente tendrías un consejo que pediría, y yo te hubiese estorbado. Iré á verte mañana, á las tres de la tarde; ante todo, porque tengo necesidad de besarte, pues hace ya ocho días que no te beso. ¡Y eso es demasiado tiempo para mí!

«Además, quiero saber lo que nuestra Hada ha contestado á tus preguntas.—Clóvis Haramont.»

Éra la verdad. En aquellos días de tristeza, Tatiana iba á la tumba de su inolvi-

dable muerta. La hablaba y volvía consolada.

—¡Alejandro y Clovis!... Hoy vienen los dos á mi casa. Tanto mejor. Su presencia me será necesaria seguramente.

De nuevo entró Josy en la habitación, como en réplica inmediata á su pensamiento.

La doncella traía un telegrama.

¡Ah, qué emoción! Tatiana se ahogaba. Su corazón se detuvo durante un segundo.

El presentimiento de la noticia que debía venir, ¿cuál era?

Para el triunfo, no había ninguna duda: Temblando y con gran exaltación, rompió la faja del papel azul, en el que leyó:

«Estás viuda.

«El duque Alberico de Angely ha sido muerto ayer, de un tiro, en Broille, cerca de Bois-le-Roi, por la señora Reina Me-

—Sí, sí, era ineludible. Estaba señalado para la caída. Tenía que caer; no había más remedio.

Se puso de pie, transfigurada. ¡Estaba libre!

—Ya no me queda más que hundir á la vieja; la más culpable de todos, la que mató á la otra víctima inocente: á mi madre.

Se levantó ligera, como si llevase alas, y echó los cerrojos, á fin de que no la molestase nadie en su recogimiento.

**TERRIBLE TEMPORAL**

**Un ciclón ocasiona numerosas víctimas**

**Grandes daños materiales.—Muertos y heridos**

El temporal, cuyos efectos se han advertido en Madrid, ha causado en algunas provincias varias víctimas.

En Madrid el ciclón produjo algunos desperfectos de poca importancia.

Las líneas telefónicas interurbanas, y más aún las telefónicas, han sufrido desperfectos, que en algunos puntos son de importancia.

El servicio telegráfico con el Extranjero quedó ayer interrumpido, y con provincias se cursaba con gran retraso y enormes dificultades.

En algunas regiones el temporal ha alcanzado proporciones aterradoras.

La única desgracia producida por el temporal, de que se tenía anoche noticia en la Dirección general de Seguridad, era la siguiente:

El transeunte Mariano Murciano, de cuarenta y ocho años, al atravesar la calle de los Abades, tuvo la desgracia de que se le cayera encima un casaca desprendido de una obra de dicha calle.

Conducido Mariano a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, los facultativos de guardia le apreciaron una herida de pronóstico reservado en la región parietal derecha.

**EN CATALUÑA**  
**Grandes destrozos.**

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Desde el amanecer vuelve a soplar el viento huracanado, más violento y furioso que el de ayer.

Sus ráfagas impetuosísimas han causado grandes daños, y a su ímpetu ceden hasta los objetos más sólidos.

San en gran número las personas que han caído derribadas al suelo, recibiendo daño.

Los árboles de los paseos, expuestos a su violencia, han perdido su ramaje, y otros muchos, arrancados de cuajo, obstruyen el tránsito.

Es infinito el número de todos destruidos y de palomares instalados en las azoteas que han caído a la calle derribados.

Varios kioscos situados en el Paralelo y en algunas plazas han sido arrancados de cuajo.

El destinado a la venta de localidades junto al Palacio de Bellas Artes, que es muy sólido, ha sido arrancado y trasladado a tres metros de distancia.

El Museo Zoológico del Parque ha quedado destruido.

Los restos de la cubierta han caído sobre las instalaciones de los jardines inmediatos.

En el Parque han quedado sin cubierta muchas de las instalaciones del Parque Zoológico.

El teatro Condal, situado en el Paralelo, ha sufrido grandes daños. El viento se ha llevado las cubiertas y derribado los tabiques, hasta el punto de quedar el edificio amenazando ruina.

No se permite el acceso al edificio ni acercarse a gran distancia.

Tres adornos de piedra del cimborrio de la catedral cayeron a la plaza, no causando daño por milagro.

Gran número de objetos situados en los techos han sido lanzados a la calle.

En algunas ha tenido que interrumpirse el tránsito, por la caída de postes.

El viento ha arrancado también la techumbre de varios mercados.

En muchas obras en construcción el viento derribó los andamiajes, haciéndolos caer con estrépito.

En la calle del Campo Sagrado rompió un cable de tracción eléctrica, matando al caballo de un coche mortuorio.

En las barridas extremas los daños son también importantísimos.

En San Andrés de Palomar se ha hundido una chimenea, cayendo los restos sobre varios obreros, de los que hirió a dos.

Los postes de los cables telefónicos y de energía eléctrica fueron derribados.

Muchos fardos del muelle han sido volcados por el vendaval.

También se asegura que ha volcado un coche Ripert en la Rambla de la Universidad, resultando algunos contusos.

El mar está alborotadísimo. Su aspecto es imponente.

La marejada se nota hasta en las escolleras del muelle de la Paz.

Los barcos anclados en el antepuerto han corrido peligro por ser insuficientes los amarres.

El vapor *Emilia Pérez* rompió los cables que le sujetaban a tierra y fue a chocar contra el vapor *Reina Victoria Eugenia* y el *Monseñor*, causándose averías.

El vapor *Emilia* sufrió también importantísimos daños.

Tres remolcadores salieron en su auxilio y pudieron sujetarle y amarrarle de nuevo, pero cuando se iba a dar por terminada la operación, otra ráfaga rompió nuevamente los cables y el buque fue a chocar contra los inmediatos.

Cuatro remolcadores procuraron sujetarle, y a las dos de la tarde continuaban la operación.

Los otros buques anclados en el puerto, en especial los de vela, han sufrido grandes averías, perdiendo las velas y sufriendo averías al chocar unos con otros.

Las cubiertas de los tinelados del muelle volaron también, quedando al descubierto los mismos.

Las operaciones de carga y descarga no se han podido realizar.

No ha entrado ni salido buque alguno.

A algunos kilómetros de la costa el mar está imposible.

En la playa han sido volcadas por el temporal algunas casetas de los carabineros.

Estos son los datos que hemos podido adquirir respecto a los daños causados por el temporal.

El viento continúa aún con gran violencia.

**Destrozos causados por el vendaval.—Quince heridos.—Dos muertos.**

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) Hoy se levantó un vendaval, que ha causado daños muy importantes, destruyendo la mayoría de líneas telefónicas y telefónicas, quedando interrumpidas las comunicaciones.

Se derrumbaron las paredes y cercas de solares situados en distintas calles del Ensanche, resultando quince personas heridas, algunas con lesiones de gravedad.

Han desaparecido muchas casillas de Corsumos y en la fundición de la Compañía Terrestre y Marítima se cayó una chimenea, sin que ocurriese desgracia.

Voló el techo del cinematógrafo Cupido y arrebató la mayoría de los puestos del mercado de los Encantes.

En la fábrica propiedad de D. Julio Fons, situada en San Andrés, se desplomó una chimenea sobre la cubierta del cobertizo de las máquinas, y la caldera hizo explosión, derrumbándose el local.

Resultaron dos obreros muertos, uno herido grave y otros varios, cuyas lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

**Vía interceptada.—Tres obreros gravemente heridos.—Un niño muerto.**

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) Siguen conociéndose más detalles de los accidentes producidos por el vendaval.

Por haberse desplomado la pared de una cerca situada junto a la vía del ferrocarril de Sarriá, cedió el talud y quedó interceptada la vía.

En la calle de las Cortes, esquina a la de Lauria, se desplomó una pared, sepultando a tres obreros, que fueron extraídos de entre los escombros gravemente heridos.

Otra pared se hundió en Viladomat, cogiendo a un niño, que fue extraído muerto de entre los escombros.

En muchas fábricas han volado los secaderos, y en la Vidriera española ha desaparecido la cubierta de la maquinaria, sufriendo ésta grandes desperfectos.

**Otros dos muertos.—Un niño arrollado.—Cinco heridos.**

Varias calles están obstruidas.

Han volcado algunos ripets de la Compañía Lataterral, resultando en estos accidentes un cocher con las piernas rotas y gravemente heridos el conductor y cuatro viajeros, dos hombres y dos mujeres.

En la calle del Angel se ha derrumbado la pared del Depósito Municipal, resultando dos heridos graves.

Se hundió en la calle de Mallorca la cubierta de los almacenes del contratista Sr Miró, sepultando a un hombre y a una mujer, que fueron extraídos muertos.

En la calle de Ribau, una ráfaga de viento derribó a un niño de once años, arrojándolo contra un carro que pasaba en aquel momento. El niño fue arrollado por el carro.

**EN SANTANDER**  
**Grandes destrozos.**

**SANTANDER.** (Lunes, tarde.) Desencadenó un furioso temporal Noroeste, que al amanecer alcanzó proporciones enormes, causando innumerables destrozos en la ciudad y muchos pueblos de la provincia.

Aun cuando todavía no se tienen noticias concretas, circulan rumores de que en los pueblos ha habido víctimas.

En esta población se han hundido casas en varios puntos y han sido arrancados de cuajo árboles magníficos en los jardines del Bulvar, en el paseo del Sardinero y Alameda de Oviedo.

La red telefónica quedó destruida.

En el Sardinero el huracán derribó el edificio del «garage» de la Segunda Playa, donde está el aeroplano del aviador D. Salvador Hedilla.

El edificio quedó en ruinas y la gran puerta de entrada y parte de la techumbre han sido proyectadas a más de 150 metros de distancia. El aeroplano no ha sufrido averías de importancia.

En el paseo del Bulvar del Muelle, cerca del monumento a Pereda, destruyó el viento el arbolado y derribó el magnífico templete metálico que se construyó el año pasado, y las columnas quedaron rotas al caer la cubierta.

El vapor inglés «Victoria», impulsado por una racha muy intensa, garfó anclas y fue a parar al otro lado de la bahía.

Los remolcadores pequeños han intentado, infructuosamente, arrastrarlo hasta el canal.

Hasta ahora, el buque no ha sufrido daños de importancia.

Temese que hayan ocurrido naufragios y también desgracias en el interior de la provincia, pues no se recuerda un huracán tan violento desde hace muchos años.

**EN SAN SEBASTIAN**

**Daños materiales y desgracias personales.**

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) Desde las primeras horas del día reina temporal violentísimo.

El mar presenta aspecto imponente.

Ha quedado el puerto cerrado a la navegación.

El viento huracanado ha derribado numerosos postes de las líneas del alumbrado y de teléfonos.

Ha derribado también muchos árboles, faroles del alumbrado, miradores, chimeneas, cristales y tejados.

Son muchas las personas heridas levemente

a consecuencia de los revolcones ó de golpes sufridos por la caída de tejas.

En la calle de Loyola voló un carro que guiaba una casera, resultando ésta con una muñeca fracturada.

En la calle de San Martín arrancó el viento la cubierta de un tranvía.

En la subida del Castillo, a consecuencia de un contacto de cables, se produjo un incendio, evitando una catástrofe por la rapidez con que ha acudido la bomba automática del servicio de incendios.

En los muelles, el viento ha levantado una plancha, metiéndola por una ventana en las oficinas de Obras públicas.

A un guardia de Seguridad que prestaba servicios en la Zurriola le ha arrancado el viento el casco, llevándolo al mar.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) El huracán derribó la torrecilla de la iglesia del Buen Pastor.

También causó enormes destrozos en los cementerios.

Fue derribado un puente en Igueldo, alcanzando a Domingo Arrillaga, que resultó con varias lesiones.

El viento lanzó contra el muro de Miramar al secretario del Consulado de Austria, que sufrió varias heridas.

El temporal comienza a amainar.

Los viajeros que han llegado de Bayona dicen que el huracán causó allí grandes desperfectos, y creen que también algunas víctimas.

**EN VALENCIA**

**Efectos del huracán.**

**VALENCIA.** (Lunes, tarde.) Un violento huracán se desencadenó esta madrugada, convirtiéndose al amanecer en un formidable ciclón, como nadie recuerda haber visto otro igual.

Ha derribado la mayoría de los árboles de los paseos y jardines públicos.

En todos los distritos de la capital ha derribado gran número de aleros, tejados y chimeneas.

Muchas barracas y edificios ligeros han quedado sin techumbres y algunos sin puertas.

El reloj de la torre del Miquelete ha quedado destruido y el campanario ha sufrido grandes desperfectos.

Árboles corpulentos han sido arrancados de cuajo.

En la fábrica de sacos de la Viuda de Bou, en la carretera de Barcelona, se cayó la chimenea, hiriendo a seis operarios, cinco de ellos de suma gravedad.

En la calle de Jorge Juan, el alero de un tejado, al caer, alcanzó a un anciano que guiaba un carrito, y le hirió de gravedad.

En la calle de Cuarte, el viento voló un tranvía de circunvalación, hiriendo gravemente al conductor y a una mujer.

Muchas casetas del arbitrio de carnes han sido destruidas.

En muchos puntos han sido desprendidos cables de los tranvías, de los teléfonos y de los telegrafos, interrumpiendo todos aquellos servicios.

Las autoridades han adoptado muchas precauciones para evitar nuevas desgracias, y han visitado a los heridos.

En el hospital han ingresado 14 heridos, cuatro de ellos graves.

En la línea de Alberique, un tren de mercancías fue arrojado al río por el ciclón; pero no hubo que lamentar desgracias personales.

En el pueblo de Cuarte se hundió un almacén, resultando varios obreros heridos.

**Nuevos detalles.**

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) El Juzgado de guardia ha comenzado las diligencias correspondientes, recorriendo todas las Casas de Socorro.

Frente a las Torres de Cuarte el ciclón hizo volcar un tranvía de tracción animal de la línea diagonal.

Seis pasajeros sufrieron contusiones.

Una mujer resultó gravemente herida; el cobrador del tranvía sufre una herida en la cabeza y el conductor otra en el ojo derecho, a consecuencia de un cristal que se le clavó.

En el campamento de la Paterna se hundió un barracón, en donde estaban alojados más de doscientos soldados.

La mayoría de ellos, al oír crujir el barracón, se lanzaron fuera.

El cuartel de Caballería, cerca del picadero, sufrió grandísimos desperfectos así como el alero del cuartel de Infantería, por haberle caído un árbol encima.

La cubierta de las cuadras de la Guardia municipal fue arrancada por el vendaval.

Los caballos salieron huyendo por las calles.

Fueron recogidos y albergados en el cuartel de Santo Domingo.

Al cruzar un puente sobre el Júcar un tren procedente de Alberique, se rompió por la fuerza del viento los enganches de los dos últimos vagones, que cayeron al río.

No llevaban pasajeros ni empleados. Los vagones quedaron destruidos.

Continúa la circulación de los trenes, si bien con grandes precauciones.

Tres empleados que comenzaron a sacar vagones, desistieron por la fuerza del aire.

**Hundimientos en un almacén.—Un muerto y catorce heridos.**

En un almacén de naranjas del paseo de Cuarte de Poblet se hundió una cubierta de nueve metros, arrastrando los muros laterales.

Trabajaban 90 obreros, quedando 18 mujeres cogidas entre los escombros.

La confusión fue espantosa.

Ha resultado muerto el carpintero que confeccionaba cajas, y heridos seis obreros, entre ellos los encargados del almacén, y ocho mujeres.

El muerto deja viuda y tres hijos.

El gobernador ha enviado personal de la Inspección de Sanidad, figurando dos médicos, practicantes y el material correspondiente.

Al anochecer han ingresado en el hospital cuatro de los heridos, uno de ellos gravísimo.

**Otros cinco heridos.**

En el molino de Lerma, del pueblo de Paterna, se ha caído una chimenea, resultando cinco heridos.

**Estudiante herido.**

Cuando el profesor de quinto curso de la Facultad de Medicina estaba explicando en el anfiteatro anatómico, rompió el viento la claraboya. Un cristal hirió a uno de los estudiantes.

**Otros accidentes.**

Dicen de Burjasot que el viento derribó una casa en construcción, cogiendo entre los escombros a tres albañiles, que resultaron contusionados.

Los habitantes de todas las barracas de las huertas de este término municipal y de las de los pueblos próximos las han abandonado.

Las casillas de la línea fiscal para el arbitrio sobre carnes han sido arrancadas por el viento.

Han sufrido grandes desperfectos las construcciones de la nueva estación del Norte.

Fueron derribados los pabellones de los retretes y una claraboya.

También causó el vendaval destrozos en la estación del ferrocarril Central.

En ambas líneas fueron derribados infinitos de postes telegráficos.

**En el campo.—Pérdida de cosechas.**

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) El ciclón, que ha durado desde la noche del sábado, ha arrasado las cosechas pendientes, especialmente la de naranjas, causando destrozos como jamás han sido registrados por igual fenómeno.

En el campo y en las poblaciones fue tan grande la violencia del huracán en las primeras horas de la pasada madrugada, que fue imposible todo tránsito, quedando paralizadas todas las faenas al aire libre.

**Grandes destrozos.**

Al medio día se comenzaron a recibir en los retenes del Ayuntamiento y en el Gobierno civil noticias de desgracias, aclarando la confusión producida por las noticias incompletas, no confirmadas y retrasadas de los primeros informes.

Una sucinta reseña de lo sucedido llenaría columnas enteras del periódico.

El interior de la ciudad los daños en las edificaciones por desprendimientos de aleros y derribo de palomares, y los destrozos en los paseos, con descuaje de árboles, son inmensos é imposibles de calcular.

En la barrada de Benicalop han sido derribados cercas y tapias y un piso de una casa en construcción, resultando gravemente herido un obrero.

Un carro volcó sobre el pretil del llamado Puente Nuevo, cayendo el conductor al cauce, sobre el toldo de una barraca de gitanos, resultando ileso.

La caballería que iba enganchada en el carro quedó muerta.

Se fueron al suelo las vallas anunciadoras, arrastrando tres focos de luz eléctrica.

Una garita de la Capitania general fue arrastrada, con el centinela dentro. El soldado sufrió varias contusiones.

En una fábrica de sacos del camino de Barcelona trabajaban sesenta operarios, cuando se hundió la cubierta, de hierro y madera.

La confusión fue grande.

De entre los escombros fueron sacadas 18 mujeres, entre ellas, una en grave estado, a la que se le administraron los Santos Sacramentos, y después fué conducida en un colchón colocado sobre una escalera al Hospital, donde también fueron llevadas cinco obreras, heridas menos graves.

Otras varias contusionadas, después de curadas en las Casas de Socorro, marcharon a sus domicilios.

En las calles de la capital ha sido grande el número de heridos por golpes de tejas y de trozos de aleros.

Han sido atendidos en las Casas de Socorro 42 lesionados, y 18 acudieron al Hospital Provincial.

Además, en sus domicilios han sido curados muchos por varios médicos.

Fue preciso aumentar los médicos de guardia en las Casas de Socorro y en el Hospital, donde acudieron el director del establecimiento y los diputados provinciales.

El gobernador civil, Sr. Tejón, y el alcalde, Sr. Maestre, recorrieron las Casas de Socorro y visitaron a los heridos en el Hospital, donde permanecieron más de tres horas.

**Servicio suspendido.**

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) El servicio de tranvías eléctricos ha estado suspendido más de seis horas, reanudándose a las diez de la noche, con limitación y grandes precauciones.

**En la Cárcel.**

Han sido grandes los daños ocasionados en la Cárcel Modelo.

Además de las puertas y ventanas arrancadas con sus marcos, fueron derribadas las cúpulas, chimeneas y cables de las instalaciones telefónica y de alumbrado.

También rompió el vendaval los cristales de tres claraboyas.

El director del establecimiento adoptó precauciones.

**Sin luz.**

La Compañía de electricidad suspendió el servicio de alumbrado. Después de las diez de la noche ha vuelto a dar luz.

**Otros desperfectos.**

El viento continúa esta noche, y las calles están desiertas.

En las oficinas del Ayuntamiento se ha co-

menzado a redactar la lista de los destrozos causados en la ciudad; la de heridos llenará varios pliegos.

También han sufrido desperfectos la Casa del Pueblo, la Fábrica de Tabacos, el Palacio municipal de la Exposición y la plaza de toros, donde se han derrumbado seis metros de cerca.

En el puerto se hundió una fábrica de hielo.

**EN HUESCA**

**Lluvia y nieve.**

HUESCA. (Lunes, noche.) Reina un temporal espantoso.

Anoche, después de una lluvia abundantísima, nevó en abundancia.

Hoy, un vendaval violentísimo arrancó árboles y chimeneas.

En la montaña sigue nevando.

Las comunicaciones quedan nuevamente interrumpidas.

**EN ALICANTE**

**ALICANTE.** (Lunes, noche.) El ingeniero de la División hidráulica del río Segura anuncia un extraordinario aumento en la crecida del río.

El río por Orihuela presenta aspecto imponente.

Amenaza inundarse el partido rural de Beniel, el punto más fértil de aquella huerta.

Toda la noche se trabajó en la construcción de un muro provisional para amparar el portillo conocido por Los Desamparados, porque de momento conjurará la riada.

Siguen fuertes vientos, causando enormes daños en la huerta.

**EN BILBAO**

**Hundimientos y otros destrozos.—Un herido grave.—Tejados que vuelan.—Vetero que naufraga.**

**BILBAO.** (Lunes, noche.) Continúa el fuerte temporal.

Hoy se ha desencadenado durante dos horas un violentísimo huracán, que ha causado numerosas desgracias.

En la calle de Eros derribó el tabique mesdianero de una casa, desde el tercero al sexto piso, dejando al descubierto las habitaciones, que presentaban extraño aspecto, pues se veían los muebles.

También en la Alameda de Recalde derribó el viento la pared del piso tercero de una casa.

En el barrio de Irabalardi arrancó de cuajo el tejado a cuatro casas, dejándolas al descubierto, y derribó muchas chimeneas.

Se hundió el tejado de una tonelería en el barrio de Elizabarrí, resultando gravemente herido el obrero Tomás Torres.

De la torre de la iglesia de Santiago se desprendió un gran rosetón.

Fueron derribados multitud de árboles y faroles, destrozados muchos tejados y rotos cristales a centenares.

En el pueblo de Begonia sufrieron grandes destrozos los chalets de reciente construcción, arrancando en algunos el tejado completo.

Imponente estaba el mar, rebasando las enormes olas las defensas del puerto.

El vetero *Marta*, que con el *Gaviota* estaba fondeado en el puerto, rompió las amarras y se estrelló contra una roca, salvándose la tripulación.

**EN SEVILLA**

**SEVILLA.** (Lunes, noche.) A consecuencia de las pasadas lluvias, el río Guadalquivir viene crecidísimo.

Los muelles metálicos se han inundado.

El alcalde de Palma del Río ha telegrafiado diciendo que el nivel es de más de siete metros sobre el ordinario.

El puerto está cerrado para la navegación.

**EN CASTELLÓN**

**CASTELLÓN.** (Lunes, noche.) El temporal reinante ha causado enormes perjuicios en esta capital, especialmente en los campos.

Las chimeneas de algunas casas han sido arrancadas, como igualmente los árboles de los paseos y la marquesina de la estación del Norte.

Todos los trabajos han quedado suspendidos.

**EN BURRIANA**

**CASTELLÓN.** (Lunes, noche.) En Burriana el viento derribó la chimenea de la fábrica de aserrar maderas, sobre el lavadero.

La techumbre del lavadero se derribó, cogiendo entre los escombros a varias lavanderas, algunas de las cuales están heridas de gravedad.

**TELEGRAMAS OFICIALES**

**VALENCIA, 22.** En Cuarte de Poblet se ha hundido un almacén de naranjas, causando un muerto y 19 heridos.

El viento ha volcado en Alberique un tren, cayendo por el terraplén a la salida del puente del río Verde, resultando cuatro viajeros contusionados.

De Carlet se han escapado tres vagones en dirección a Alquíret, siendo uno volcado fuera de la vía por el viento, y conducidos a Carlet los restantes.

El jefe de dicha estación, Sr. Esteve, ha fallecido repentinamente de la impresión producida al ver irse los vagones.

**EN GRANADA**

**GRANADA, 22.** A causa del temporal de lluvias se ha desbordado el río Genil en su margen izquierda del término de Santafé, inundando casi todo el término municipal del pueblo de Chanchina y Santafé.

Los daños son de consideración, agravando la crisis obrera rural.

Sin desgracias personales.

**EN MURCIA**

**MURCIA, 22.** Se ha iniciado el descenso del río Segura.

No han ocurrido desgracias personales.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de febrero de 1865.

Ha sido puesto en libertad el prendero que había sido preso a consecuencia del asesinato cometido en la calle de la Puebla. La portera de la casa donde se consumió el crimen también parece que ha salido esta tarde de la cárcel. La dueña de la casa es la única que sigue presa. Concluido el sumario, ha sido puesta en comunicación.

## LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Martes 23 de febrero de 1915.

Salen el Sol a las 6.59.  
Se pone a las 17.59.  
Sale la Luna a las 11.28.  
Se pone a las 2.40.

**SANTORAL.**—Santos Pedro Damián, cardenal y doctor; Félix y Florencio, confesores; Sireno, Policarpo y Lázaro, mártires, y Santas Romana, virgen, y Marta, virgen y mártir.

**SAN FLORENCIO,** confesor.—Este santo nació en Sevilla.

Su vida fue uno de los más admirables ejemplos de santidad.

Desde el día 23 de febrero, en que falleció, hasta el 13 de marzo siguiente estuvo su cadáver sin ser enterrado y sin sufrir la más leve alteración.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó con S. M. el Rey a la hora de costumbre, habiéndole informado de los telegramas recibidos de Marruecos, los cuales no acusan más novedad que la de continuar reinando allí un fuerte temporal.

Del exterior, y en relación con el bloqueo de Inglaterra, no tenía el Gobierno más telegrama que uno confirmando haber sido echado a pique cerca de Liverpool un barco mercante, de cuya tripulación han perecido cuatro hombres.

Aludió el Sr. Dato en su conversación con los periodistas a la fiesta del Centro Instructivo del Obrero, celebrada anteaño tarde, con asistencia de S. M., ensalzándola por lo simpática que resultaba, y haciendo calurosos elogios del discurso pronunciado en la misma por el Sr. Alcalá Zamora, no sólo por su elocuencia, sino también por la orientación social que lo inspiraba.

## Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

EN EL SENADO

## UNA VISITA REGIA

A las tres de la tarde se sirvió ayer Su Majestad la Reina doña María Cristina visitar el palacio del Senado, con el fin principal de ver el cuadro *La última comunión de San Fernando*, pintado por D. Alejandro Ferrant y adquirida por dicha Cámara por la suma de 40.000 pesetas.

Con S. M. fueron la señora duquesa de la Conquista y el Príncipe Pio de Saboya.

En el vestíbulo recibieron a la augusta señora los vicepresidentes, señores marqués de Portago y D. Guillermo B. Rolland; los secretarios, Sres. D. Antonio Santa Cruz, don Mariano Vázquez de Zafra y marqués de Laurencin; el conde de Albox, individuo de la Comisión de gobierno interior; el oficial mayor, Sr. Gil Lozano, y los artistas señores Ferrant y Mañanós.

El marqués de Portago, en funciones de Presidente, ofreció a S. M. un lindo ramo de flores.

La egregia dama dirigió sus pasos hacia el salón de conferencias, donde halló, al entrar, el cuadro de Casado y de Jover, que perpetúa aquella interesante escena de su vida en que juró la Constitución ante las Cortes.

La contemplación de este lienzo entretuvo algunos minutos, recordando con feliz memoria las personas que constituyeron su séquito en tan memorable día y conociendo al primer golpe de vista a todos los políticos significados que en el cuadro figuran.

Luego llegó ante la última creación artística de D. Alejandro Ferrant.

El venerable artista oyó merecidos elogios de los augustos labios de S. M., y a su instancia reconstituyó la escena histórica que el cuadro representa, y después la manifestó quienes habían servido de modelo para las principales figuras. El guerrero de la izquierda es el notable artista D. Bernardo Rico; el cardenal, el primogénito de Ferrant, con cabellera gris; el fraile que asiste a la comunión de San Fernando, el conservador del Senado y reputado artista Sr. Mañanós, que estaba presente en esta visita regia, y el sacerdote que administra el Santo Sacramento es uno de los modelos del gran pintor.

La Reina expresó a Ferrant la satisfacción que tendría con una fotografía de su hermoso cuadro. Este, que, por acuerdo de la Comisión de gobierno interior, decoraba el salón de presupuestos, fue desmontado para que la Reina lo viese en la sala de conferencias.

Allí continuará hasta que vaya a contemplarlo uno de estos días S. M. el Rey. La Reina estuvo en el estrado del salón de sesiones, donde le llamaron la atención sobre el biombo conocido por la *pecera* ó el *acuarium*.

Luego, en el pequeño salón que da acceso a *Bufette*, llamado en aquella casa oficial *El tranvía*, porque a más no llegan sus proporciones, vio la Reina los pequeños cuadros de Mañanós, que representan el Senado reunido en sesión y el salón de conferencias con las tertulias más corrientes en la fecha de las referidas obras de arte.

La augusta señora reconoció en ambos cuadros a muchos senadores en ellos retratados, hallando muy propia la actitud del cardenal Spinola, arzobispo de Sevilla.

La duquesa de la Conquista se vio retratada en la tribuna de la Presidencia, con otras señoras de la aristocracia de Madrid.

Luego vio S. M. la Reina los despachos de la Presidencia de la Cámara, contemplando unos instantes su retrato con el Rey D. Alfonso XIII, aún de menor edad.

En la Sección primera examinó el histórico lienzo de Álvarez, *La coronación de Quintana por S. M. la Reina doña Isabel II*, reconociendo a muchos de los presentes a dicha solemnidad, que alcanzaron los tiempos de su Regencia.

Le interesó la figura de la poetisa cubana doña Gertrudis Gómez de Avellaneda, que lee en la tribuna su oda famosa.

Vio después S. M. la biblioteca, y en el salón de lectura, los retratos de SS. MM. Don Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia, obras tan discutidas y tan comentadas, debidas al pincel del Sr. Menéndez Pidal.

Los artistas de más autoridad reservan sobre ellas su parecer, y la opinión general no se inclina a su favor resultante.

El primer secretario, Sr. Santa Cruz, ofreció a la Reina un catálogo de las obras de arte del Senado. S. M. lo aceptó, así como unas cajas de bombones de los que se consumen en los días de sesión.

Lo último que vio S. M. fué la sala de ministros. En ella contempló el retrato de D. Alfonso XIII, pintado por D. Nicolás Aquino, hallándole parecido.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina abandonó el Palacio del Senado muy complacida de su visita y lamentando los quebrantos de salud del Presidente, general Azcárraga.

## A LAS ALMAS GENEROSAS

### La Cantina Escolar Normalista

Una de las obras de misericordia más humana, más hermosa, más grande, es la de «dar de comer al hambriento». Si el hambriento es un niño, la grandeza entra en la esfera de lo sublime, porque todo niño tiene derecho a la vida, y, si no come, no puede vivir.

Con el pensamiento fijo en estas verdades indiscutibles, las alumnas de la Escuela Normal de Madrid fundamos hace dos años esta Cantina Escolar que, como todas las de su índole, proporciona gratis comida sana y abundante a los niños pobres de las escuelas públicas.

Nuestra Cantina ha funcionado hasta hoy con regularidad, en parte por virtud del esfuerzo constante y tenaz de sus fundadoras, y en parte por la inagotable caridad de algunas personas de alma grande, de corazón generoso, que aman a la niñez desvalida y pobre.

Pero la pobreza aumenta, y los pequeños comensales de nuestra Cantina son cada día más numerosos.

Ciento tres niños nada menos acuden diariamente a nutrir sus estómagos, a saciar su hambre en las mesas de nuestra Cantina. Los gastos crecen de día en día, y la Directiva de la Cantina Normalista se ve obligada a demandar de las personas caritativas, de las almas altruistas, que acudan con sus recursos a cubrir tan inaplazables necesidades.

Se hace imprescindible sostener esta admirable institución post-escolar, llamada Cantina, en atención del inmenso bien que reporta a los pobres niños de la capital de España.

Las personas de corazón noble, de elevados sentimientos, que en hacer el bien cifran su mayor ventura, deben pensar que nuestros ciento tres comensales carecen en su casa del alimento necesario que nuestra Cantina les proporciona.

Piensen también que el hambre es la productora de la tuberculosis, porque busca sus víctimas en los niños débiles.

Piensen, en fin, que no debemos limitarnos a sostener ciento tres niños, sino a conseguir que mañana se cuenten por miles los comensales de la Cantina Escolar Normalista.—Por la Junta directiva, la presidenta, *Maria Jordán*.—Domicilio social, Barco, 24, tercero.

## FIRMA REGIA

S. M. ha firmado los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Promulgando la ley por la que se crea el Registro de la propiedad de llood, en la isla de Tenerife.

—Indultando a José Borrul y Estruch de las penas de seis meses y un día de prisión correccional é inhabilitación perpetua que le impuso la Audiencia de Barcelona.

—Idem a Leonardo Marín Banegas del resto de las penas de ocho años, cuatro meses y dos días de prisión correccional que le impuso la Audiencia de Alicante.

—Comutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que falta cumplir a José Gijón Ocaña, condenado por la Audiencia de Almería.

—Rebajando dos años de la pena impuesta a José Ocoñ Contreras, condenado por la Audiencia de Granada.

Instituto de Medicina Legal, Toxicología y Psiquiatría

## Manicomio de Ciempozuelos

Doscientos jóvenes estudiantes—de Medicina y Derecho—se han reunido a las siete de la mañana en la estación de Atocha. Bajo la dirección del ilustre y paternal maestro señor Maestre, se organizó la excursión científica al Manicomio de Ciempozuelos. En el pasado domingo este Instituto realizó su primer viaje a la casa de Orates de Toledo.

La numerosa comitiva de profesores y alumnos fué recibida en la estación de llegada por el muy reverendo padre Pedro Píera, definidor provincial, hace un año prior de San Baudilio de Llobregat, en la actualidad prior del Manicomio de Ciempozuelos, y algunos hermanos de San Juan de Dios.

En la mañana, fría, donde era gris, pardo, seco, y donde quiera se posaba la vista advertía aridez.

Llegamos a los patios del Manicomio. Ocupan una posición dominante y permiten disfrutar de extensas perspectivas y abundante aireación. Es una soledad calmada y de olvido la de estos lugares en el seno de la naturaleza. Sentimos, en hipérbolo, la lejanía del mundo donde se fraguan las locuras.

En la plazoleta que dejan los jardines será la lección. Los alumnos en círculo, el maestro en el centro. Sopla un venticillo sutil, penetrante, desagradable. El cielo se enmaraña y el Sol luce pálido y friolero. Comienza la lección. ¿Qué es la locura? Para Heimroth, una enfermedad del alma. Nosotros no aceptamos esta definición, porque el espíritu no puede enfermar, ya que, admitido sólo como concepto metafísico, no es susceptible de variaciones que sólo pueden afectar a lo tangible, a lo real.

Según Aberbrughen, la locura es una enfermedad de la atención. Este criterio carece de exactitud, porque hay locos que desarrollan extraordinaria atención (dibujantes, escultores, jugadores).

Ideler sostiene que la locura es una enfermedad de la sensibilidad moral. Los locos altruistas, generosos, señalan una contradicción.

Para Mata, la locura es una enfermedad de la razón. La razón no es una facultad del alma, sino el procedimiento discursivo, y algunos locos ofrecen al observador mucha lógica.

Marc expresa con el término locura a una enfermedad de la voluntad. Los locos perseguidos se convierten en perseguidores y asombran la tenacidad y férrea parsimonia que emplean para desarrollar sus embrollados planes de asechanza y ataque imprevisto.

La locura es una enfermedad orgánico-nerviosa (Jacoby) ó en ella se pierde la facultad de la comparación (Conolly).

El doctor Maestre expone como buena la siguiente: la locura es una perturbación del juicio determinada por alteraciones de las asociaciones motoras ó sensitivas. Para formar el juicio verdadero es preciso relacionar ideas homólogas. El cerebro es una gran pantalla, donde se fotografía el mundo exterior en sus diversos matices y circunstancias.

Todas las enfermedades mentales caben en estos cuatro grupos: histéricos, epilépticos, idiotas é imbeciles. Y cada uno de ellos puede afectar la forma de la manía, melancolía, delirio y demencia.

Son excepcionales los casos de locura que no recidivan, y locura—desde el punto de vista clínico—quiere decir cronicidad, degeneración. Por ello en el pronóstico debe procederse con mucha cautela.

Entramos en el estudio clínico de los enfermos. Estudio previo de los estesiómetros, dinamómetros, esfigmomanómetros, con los que se practican algunas mediciones.

Este primer enfermo es un maniaco crónico. Acaso su enfermedad transcurre entre períodos de exaltación y profunda astenia. Marcada tendencia a la incurabilidad.

Otro maniaco, pero este es un deprimido, un triste, un melancólico exaltado, con delirio de tendencia religiosa ó genésica. Casi todos los maniacos son histéricos.

Un notable caso de corea magna. El enfermo tiene delirio munitivo, vive como metido en sueño y sus gestos desordenados parecen ser la expresión externa de diálogos que sostiene con los personajes de su mundo interno.

En la época de Juan II hubo una epidemia de corea en Durango, y nuestros médicos Quirilo y Villalobos son los primeros en el mundo que diagnosticaron la enfermedad. Los niños se contagian pronto por mimetismo y para evitar esto se aísla en seguida el primer caso que aparece en una escuela. El sulfato de eserina Merck da buenos resultados en el tratamiento moderno. Recomendable el sueño.

Dos enfermos de parálisis general progresiva de los enajenados. Se aprecia en ellos el temblor de las extremidades, desigualdad pupilar, pigmentación del círculo iridiano. Los paralíticos son casi siempre sífilíticos. Tienen un primer período de delirio de grandezas, amplificación de la personalidad y aun exaltación que les lleva a los actos delictivos.

Los pedagogos, sociólogos, jurisperitos, necesitan saber estas cosas para precisar la responsabilidad ó del gobierno y enseñanza adecuadas.

Dos enfermos estatuas (catatónicos). Calaban (1874) dejó perfectamente estudiados estos dos tipos mentales: demencia precoz y catatonía. En la catatonía, el enfermo tiene una inmovilidad absoluta, aun al frío y demás agentes físicos. Adoptan como fija cualquier actitud provocada, apenas si mueven sus párpados; sufren de una hipocandria indefinida, como si llevaran una serpiente en el pecho (Schiller), y en los períodos agudos de melancolía llegan al suicidio por amor a la muerte ó por odio a la vida.

El último enfermo es de parálisis agitante, convulsiva, con temblores (Parkinson, 1827). Aquí termina la lección de nuestro maestro. En la llama exposición cinematográfica de los

rasgos peculiares de varios tipos de enfermos de la mente. El estudio teórico se hará en la cátedra, en el laboratorio, en el libro. La fotografía, el apunte, la película, serán nuestro recuerdo y ejemplo permanente. El hecho observado despertará aficiones y nuevos caminos de investigación.

El doctor Maestre es tan sabio como bueno; tan optimista como cariñoso. Doscientos estudiantes le han seguido. En unas palabras cálidas y tiernas explicaba la acción educadora de estas excursiones, que arrancan de la ciudad populosa—cuna de locos—a los jóvenes para trasladarlos al campo, a la ciudad pequeña, a otros ambientes donde la moral y las costumbres son fuente de reguladas y sanas ambiciones, que permiten un crecimiento sosoegado al cuerpo, que formará a los hombres útiles y buenos, y éstos a una patria grande.

El doctor Maestre sueña, confiado, en el porvenir de la patria. Parece que así trata de enseñarlo a los jóvenes.

Los médicos del establecimiento, y prior y hermanos de San Juan de Dios contribuyeron al éxito de la excursión de una manera espléndida, de imperecedero recuerdo.

DR. COSME VALDOVINOS

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## EL SR. BETHENCOURT

La desgracia ocurrida al Sr. Bethencourt, de que ayer dimos cuenta, al terminar de leer su discurso de contestación al general Martín Arrúe, en la Academia de la Historia, ha producido en la buena sociedad madrileña dolorosa impresión.

Durante todo el día de ayer no han cesado de acudir al domicilio del Sr. Bethencourt, del Paseo de la Castellana, numerosos amigos y admiradores del ilustre académico.

El ataque hemipléjico que sufrió durante el acto de la Academia de la Historia le repitió a las tres de la madrugada, ya con menos intensidad, por fortuna.

Después reaccionó y ayer se encontraba algo mejorado el Sr. Bethencourt, dentro de la gravedad de su estado.

Sentimos vivamente la desgracia que ha sufrido el Sr. Bethencourt y deseamos su pronto restablecimiento.

**AGUA VILLAZA** ÚNICA PARA MESA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

## DESGRACIA TERRIBLE

### Un niño muerto de un tiro

Llega hasta nosotros la noticia de una desgracia ocurrida en el vecino pueblo de Carabanchel, de la que ha resultado víctima una angelical criatura de cinco años, hijo del agente de Vigilancia Sr. Casado, que presta sus servicios en la sección ciclista de la Dirección de Seguridad.

Los suegros del Sr. Casado se llevaron a su casa a su nietecito, con objeto de tenerle a su lado todo el día. Viven dichos señores en las inmediaciones de una vaquería, donde presta sus servicios, como dependiente, un joven de quince años, con quien tenían trato frecuente.

Este muchacho se puso a jugar con el hijo del agente Casado y se lo llevó a la vaquería, donde estuvo entretenido con él durante largo rato.

Los abuelos del niño sabían que se encontraba allí y estaban tranquilos completamente; pero de pronto oyeron una detonación, y con el sobresalto consiguiente, corrieron para ver lo que ocurría.

Se encontraron con el dependiente de la vaquería y le preguntaron qué es lo que había ocurrido. El dependiente dijo tranquilamente que se había cerrado una puerta violentamente, empujada por el viento. Con esto, los abuelos del niño se quedaron tranquilos.

Pasó tiempo, y los abuelos volvieron a preguntar por el niño. Este no se hallaba allí y no aparecía por parte alguna.

La vaquería se hallaba cerrada y el vaquero había desaparecido.

Con la alarma consiguiente, hicieron desenterrar la puerta, entraron en la vaquería y vieron que la pobre criatura se hallaba tendida en el pavimento, muerta.

El dependiente, jugando con una escopeta, le había disparado un tiro involuntariamente y le había matado.

El matador, con una sangre fría inconcebible, al ver lo que había hecho, en lugar de pedir socorro ó decir lo que había ocurrido, cerró la tienda y huyó.

## BISCUIT GLACÉ

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

## De la Guardia Civil y de otras cosas

Para el Sr. Ladera.

No acostumbro a defenderme de los cargos ni de las censuras que por medio de la Prensa se me dirigen, porque suelo andar muy mal de tiempo, porque consagro grandes respetos al periodismo, al que pertenezco como activo y militante desde hace más de veinte años, porque no tengo la pretensión de ser infalible.

Pero ahora, la segunda de estas razones me hace tomar la pluma en defensa propia, pues no es tolerable que en la Prensa propia, puesto los *Sparafucile* y los *Juan Dientes*, de fensores de lo que nadie ataca.

Sepa el Sr. Ladera que yo lamento a todas horas el que mis electores y mis amigos no prefieran a los diputados mudos, pues esto me daría gran tranquilidad.

Cierto es que me he metido en muchas cosas, y más aún, que me seguiré metiendo en muchas otras si hay salud y Cortes; pero nunca espontáneamente, sino a requerimientos de quien tiene poder y derecho para dirigirme.

Pongo a disposición del Sr. Ladera mi correspondencia de algunos años con las organizaciones obreras de la provincia de Logroño, y por ella verá como no traté por capricho de los sucesos de Cenicero, aparte de que el hecho de haber nacido en aquella tierra justificaba el capricho en esta ocasión.

Pero ¿qué cargos hice a la Guardia Civil? ¿Qué censuras le dirigí? ¿Por qué el Sr. Ladera no los copia del «Diario de Sesiones» sencillamente, porque nada dije contra esta institución, para la que no hace mucho tiempo me levanté a pedir pan, cosa que no hacen sus defensores oficiosos, quienes, por el contrario, jamás se han preocupado de que los guardias se mueran de hambre en esos falansterios insalubres que se llaman casas-cuarteles.

¿Pedi acaso la impunidad de los agresores? Tampoco. Pedi que fueran sometidos a la jurisdicción ordinaria; esto es, la supremacía del Poder civil sobre los demás Poderes, y la unidad de fuero, como han pedido siempre, no ya los republicanos, sino todos los hombres de la izquierda. Recuerde el Sr. Ladera que el «Heraldo de Madrid», el periódico que más duramente me ha censurado ahora, hizo esta campaña cuando los sucesos de Cullera.

Quedamos, pues, en que quien se ha «planchado» al hablar de la Guardia Civil y de mí es el Sr. Ladera; en que la ligereza es la suya al censurar mis discursos sin haberlos oído ni leído y en que el vacío se hace hoy a los *Sparafucile* y a los *Juan Diente*, tipos gastados ya en el reino sajetero.

No tema, además, el censurarme el señor Ladera como diputado; no he de quejarme por ello; lo que sí espero de su lealtad y de su conciencia es que a la censura ó la crítica anteponga el caso de una pregunta ó una denuncia que no hayan tenido una base lógica, un motivo y una plenisima justificación, incluso los referentes al ministerio de Marina, que incidentalmente toca el voto de la Guardia Civil.

Esta seguridad en mi modestísima labor me compensa con creces del vacío, que yo no noto, y que, según el Sr. Ladera, se me hace.

E. BARRIOBERO Y HERRAN

## CASA DE LA VILLA

El alcalde ha dado orden de comenzar el derribo inmediato de la casa número 2 de la calle del Desengaño, para el segundo trazo de la Gran Vía.

La recaudación del Carnaval produjo ayer tan sólo 300 pesetas, como consecuencia del mal tiempo.

## TOROS Y TOREROS

Las plazas del veto.

La Sociedad de resistencia creada hace poco tiempo con el fin de defender los intereses de los matadores de toros ha puesto el veto a seis plazas, en las cuales, interin no se solucionen las diferencias entre las Empresas y los toreros, no se podrán dar corridas formales con los matadores asociados.

Con objeto de que los apoderados conozcan las poblaciones donde hay alguna cuestión pendiente, la citada Asociación les ha pasado una carta-circular, donde les da una amplia explicación del asunto.

Las plazas son las que a continuación se expresan:

Huelva.—Por estar pendiente de arreglo con los matadores Alfonso Cela (Cebría) y Luis Freg.

Coruña.—Tiene que arreglar asuntos con Cocherito.

Carabanchel.—Hay cuestiones pendientes entre Bienvenida y el nuevo empresario de Vista Alegre, el cual gestiona el arreglo para poder empezar su temporada taurina el 14 de marzo próximo.

Valencia.—Con la Diputación provincial de esta ciudad también se discuten unas diferencias con Isidoro Martín Flores y Francisco Martín Vázquez.

La plaza de Linares, por asuntos relacionados con Francisco Madrid.

Y, finalmente, la de Indauchu (Bilbao), mientras no se arregle aquella Empresa con Punteret y Pacomio Peribáñez.

Claro está que estas seis plazas discuten con los matadores cláusulas de sus respectivos contratos, y ambas partes aducen razones en pro ó en contra en defensa de sus respectivos intereses.

R. ALVAREZ

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo. El ministro de Gracia y Justicia manifestó a la entrada que llevaba un expediente sobre ministros al penal de Granada.

El Sr. Ugarite también llevaba dos expedientes: uno reglamentando las obras de los riegos del Alto Aragón, y otro autorizando obras en el pantano de La Peña.

Los señores condes de Bugallá y Esteban Collantes, que llegaron a continuación, manifestaron que darían cuenta al Consejo de algunos expedientes de trámite.

El señor ministro de la Gobernación se propoñía someter a la aprobación de sus compañeros dos expedientes, uno autorizando el concurso para el arriendo de un local en Barcelona con destino a oficinas del Giro Postal, y otro aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Telégrafos.

Los señores ministros de la Guerra y Marina también llevaban algunos expedientes.

El señor ministro de Estado manifestó que, con motivo de la llegada del Sr. Costa a Lisboa, hubo una manifestación, viéndose obligada a intervenir la fuerza pública.

Nuestro ministro en Méjico, Sr. Caro, siguió en la Habana, habiéndose negado a celebrar entrevistas con ningún periodista.

Antes de reunirse el Consejo, el gobernador del Banco de España celebró una conferencia con el señor Presidente del Consejo. Al terminar ésta, el Sr. Domínguez Pascual conversó con los periodistas, confirmando lo que había hablado con el Sr. Dato del encargo que le hizo el alcalde de Sevilla sobre la crisis obrera y la exportación de cereales y ganado.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo ocurrido en la reunión.

Dijo que el Consejo había sido casi todo administrativo. El Sr. Burgos, como ponente del expediente de la Hidráulica Santillana, había dado cuenta del estudio hecho de aquél, que es muy complicado, por tener muchos antecedentes.

El Consejo ha examinado el expediente de pena de muerte de un reo de Guadalajara, y había acordado no aconsejar el indulto, por las circunstancias que concurren en el delito.

Los ministros han sentido mucho no poder complacer los deseos de S. M. el Rey, de la Infanta Isabel y de muchas personas que se habían interesado en favor del reo.

Se aprobaron los siguientes expedientes: MOMENTO.—Ejecución de obras complementarias en el pantano de La Peña y el reglamento para la ejecución y explotación de las obras de los riegos del Alto Aragón.

GOBERNACION.—Autorizando para contratar por concurso un local, a fin de ampliar las oficinas del Giro Postal en Barcelona. —Aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Telégrafos.

HACIENDA.—Fijando el capital de varias Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación por utilidades.

GRACIA Y JUSTICIA.—Varios expedientes de conmutación de penas leves. —Otro sobre suministro de víveres para la prisión de Granada.

GUERRA.—Aprobando una disposición a fin de que los concursos que se celebren para adquisición de artículos en los parques de Intendencia del Norte de África sólo se admitan productos de procedencia nacional, salvo el caso de ser declarados desiertos o de ser inadmisibles las ofertas, debiendo reducirse el precio en un 10 por 100 sobre los españoles.

Accediendo a lo solicitado por crecido número de padres de familia, se concede prórroga hasta fin de junio para el abono del segundo y tercer plazo a los reclutas de cuota. —Aprobando una real orden aclaratoria de la que reguló la representación ante los Tribunales de Melilla, estableciendo que haya de acudir a los procuradores cuando no comparezcan los mismos interesados.

Adquisición para el servicio de aviación militar de tres parcelas de terreno, colindantes con el aeródromo de Cuatro Vientos.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos, succoríficos.

TEATRO REAL

La fiesta de mañana

El festival que organiza la Asociación de la Prensa en el teatro Real para mañana por la tarde promete ser un brillante espectáculo. El programa ha producido excelente impresión, como lo prueba el gran número de pedidos de localidades hechos ayer.

Cavalleria rusticana, el segundo acto de Lakmé, el acto de Manon, Muerte del cisne, el tercer acto de El barbero de Sevilla, las canciones rusas y el estreno del intermedio de la zarzuela El rey del corral. Todas las obras, cantadas por los más notables artistas de la compañía del Real, bajo la dirección de los maestros Neri, Saeco del Valle y Urrutia, constituyen un programa verdaderamente espléndido.

Está justificado el interés que ha despertado la fiesta de mañana, que está tan brillante como todas las que anualmente celebra la Asociación de la Prensa en nuestro primer coliseo.

Hoy por la mañana se abrirá la venta al público en los despachos del teatro.

Los precios de las localidades son muy reducidos, como puede apreciarse por la lista siguiente:

Paleos plateas proscenios, 90 pesetas.—Idem inmediatos, 80.—Idem de frente y costado, 55.—Idem bajo inmediato, 80.—Idem de frente y costado, 55.—Idem principales proscenios, 70.—Idem inmediatos, 60.—Idem de frente y costado, 45.—Idem segundos de proscenio, 55.—Idem inmediatos, 45.—Idem id. de costado, 30.—Idem terceros, 20.—Butacas con entrada, 10.—Delanteras de palco, 9.—Butacas de palco, 7.—Divanes, 7.—Antepedros de paraíso, 5.—Segunda de antepedro, 4.—Primera fila de paraíso, 3.—Segunda a séptima fila de paraíso, 2,50.—Octava a duodécima, 2.—Izquierda y derecha del centro de paraíso, 2.—Laterales de paraíso, 2.—Entrada general y de abono, 1,50.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 70, Dia 22. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

BANCO DE ESPAÑA

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 4 por 100.

En virtud de lo dispuesto por real orden fecha 18 del actual, se abrirá por el Banco negociación de Obligaciones del Tesoro al 4 por 100, el día 23 del corriente, por la suma de pesetas 100.000.000, encargándose el Establecimiento del pago del capital y de sus intereses a los respectivos vencimientos, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

La negociación se verificará con sujeción a las siguientes reglas:

Los pedidos serán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien.

Estas, que tendrán el carácter de efectos cotizables en Bolsa, serán al portador, de 500 y 5.000 pesetas cada una, al plazo de seis meses, con interés a razón de cuatro por ciento anual, pagadero por trimestres vencidos en 1.º de abril y 1.º de julio de 1915, mediante cupones que llevarán unidos los títulos y que serán abonados a razón de cinco pesetas los de las Obligaciones de la serie A y de cincuenta los de la serie B.

El tipo de emisión será a la par, y se descontarán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde 1.º de enero último.

El importe total de cada pedido deberá satisfacerse en el acto, en las cajas del Banco, y se admitirán suscripciones hasta completar las pesetas 100.000.000, entregando el Establecimiento en el acto las correspondientes Obligaciones.

La negociación se verificará en Madrid, en las cajas del Banco de España, y tendrá lugar, según queda expresado, desde el día 23 del actual, a las horas de oficina.

Madrid 22 de febrero de 1915.—El secretario general, Gabriel Miranda.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Mapa de la guerra.

Se ha dispuesto que se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra el mapa de las regiones fronterizas de Austria-Hungría con Rumania, Serbia y Montenegro.

Gratificaciones. Concedióse la gratificación de efectividad al capitán de la escala de reserva de Infantería D. Juan Calduch, y la de industria a los capitanes de Ingenieros D. José Berenguer y D. Ricardo Seco.

Cruces.

Se concedió la cruz y placa de San Hermenegildo al coronel de Infantería D. Joaquín Benedicto.

Matrimonios.

Se le ha concedido real licencia para poder contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. Francisco Medina.

Se dispuso que los sargentos de Inválidos puedan contraer matrimonio previa la autorización del comandante general del Cuerpo.

Nombramientos.

Han sido nombrados celadores del Material de Ingenieros, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, los suboficiales D. Juan González, D. José Palacios y D. José Martínez Salas.

Destinos.

Fueron destinados a la Comandancia de Ingenieros de Barcelona el celador de fortificaciones de primera D. Julián Portell, y al servicio de Aeronáutica militar, el maestro armero D. Federico Viqueza.

ASUNTOS DE MARINA

Fallecimiento.

Ayer mañana ha fallecido el comandante de Infantería de Marina D. Fermín Sánchez-Barcáiztegui.

Dadas las muchas simpatías de que gozaba el finado, jefe joven y valiente, es seguro que su sepelio será una manifestación de duelo que evidenciará el gran aprecio en que le tenían sus compañeros y amigos.

Sueldo.

Concedióse aumento de sueldo al escribiente delineador D. Manuel Pérez López.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Real.—Hoy martes, en función correspondiente al brillante turno 2.º, se cantará la deliciosa ópera en tres actos Lakmé, que tanto lucimiento proporciona a nuestra eminente compatriota Sra. Pareto y al aplaudidísimo tenor Tacconi, valiosamente secundados por las Sras. Agozino, Béjar, Aceña y Giaconia, y los Sres. Mansueto, Cortés y Aneschi.

Princesa.—En esta semana se verificarán las últimas representaciones del drama en cuatro actos, original de M. Pierre Frondaie, traducido por D. Antonio Palomero, El hombre que asesinó. Dicha obra se pondrá en escena hoy martes y pasado mañana jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales.

Agotadas las localidades para el estreno de El collar de estrellas, que se verificará el lunes 1.º de marzo.

Apolo.—Hoy martes se verificarán dos secciones dobles, actuando en ambas la celebradísima troupe Perezoff y representándose la fantasía lírica nueva, de extraordinario éxito, Las señoras del silencio.

El miércoles, a las nueve y tres cuartos, sencilla, estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de los señores F. Lepina y G. del Toro, música del maestro Jerónimo Giménez, titulada La última ópera, en la que toman parte la señora Mayendía; las Sras. Salas, Galiana, Cortés (P.), Santamaría, Nava, Fortuni, Carceller, Gavilán (M.), Nieva y Gavilán (E.), y los Sres. Ortas, Moncayo, Vizani, Román, Ibarro, Castañé, Fischer, Gutiérrez, Picó, Corro, Rodríguez (A.), Llayna y Díaz, y coro general.

La acción, en la frontera de Gotlandia y Tersilia (países imaginarios). Epoca actual.

Novedades.—Hoy martes, día de moda señalado en este favorecido teatro, además de en la sección de las once y tres cuartos, se representará en la de las seis de la tarde la aplaudidísima revista en un acto y cuatro cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru, titulada El siglo de oro.

En la presente semana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, original de aplaudidos autores, titulada El genio de Velázquez.

Los que regresan.—Después de dos años de ausencia y de haber realizado una brillante campaña en los primeros teatros de la Argentina y de Italia, se encuentra de nuevo en esta corte la conocida y acreditadísima profesora de baile Amalia Monroe.

Esta artista es de las que se veían llegar al pináculo cuando hace quince años debutó como primera bailarina en nuestro teatro Real, y desde entonces hasta la fecha ha seguido una verdadera marcha triunfal por los principales teatros de Europa y América como tal primera bailarina y directora de baile. Le damos la bienvenida y le deseamos continúe su inacabable serie de triunfos en el arte de Terpsicore.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos formidables y sensacionales

El cesto de papá Martín

Interpretada por el eminente actor italiano

ERMETTE NOVELLI

De escarabajo á cobra

Tercera de la serie de aventuras policíacas

LOS ESCARABAJOS DE ORO

ENTRE LAS RUINAS PREHISTÓRICAS

EL MOTIN DEL BUQUE CONTRABANDISTA

5.º y 6.º de la serie de aventuras y viajes

La dama del misterio

Todas exclusivas de esta Empresa.

Paleos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

ACADEMIA ESTEVEZ

VENTURA DE LA VEGA, 8.

Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números.

De 9 a 12 y de 3 a 5.

ESTADÍSTICA. SALUD, 21.

Preparación por los Sres. Revenga, Inspector del Cuerpo; Hereza, Oficial 1.º, y Revenga, Ingeniero. De 106 plazas obtuvieron 62 en las últimas convocatorias.

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros.

CORREOS.—Numerosa convocatoria en marzo.—INGENIEROS DE LA ARMADA.—Carrera de gran porvenir para alumnos de Carreras Militares. Fuencarral, 39 y 41; 3.º.—Madrid.

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES

de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celence, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.º Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS

Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. SAN BERNARDO, 1, 2.º.—MADRID.—Pidánsese reglamentos.

Mundo eclesiástico

Notables por su excelente fondo y ganancia de la forma, fueron los sermones que con motivo de la muy solemne novena que anualmente se celebra en la parroquial iglesia de San Ildefonso, a Nuestra Señora de Lourdes, pronunció en días anteriores el muy ilustrado orador D. Domingo Blázquez Majarrés.

Ayer, último día de tan solemnes cultos, hizo el Sr. Blázquez el resumen de los filosóficos y hermosos trabajos, expuestos con suma elocuencia y evangélica unión.

Ya el año pasado, en la misma novena, se conquistó el Sr. Blázquez un preeminente puesto en la cátedra del Espíritu Santo, en cuyo distinguido lugar se ha afianzado en el año presente.

Nuestros más entusiastas plácemes al señor Blázquez Majarrés.

En la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (Cripta) están a cargo del reverendo padre Villarrín, y en la iglesia Pontificia corren a cargo de los Redentoristas, reverendos padres Calvo y García Altonso.

El 26 del corriente empezarán dichas misiones en la parroquia de San Millán, y estarán a cargo de los padres Félix Ugarite y Simón Ledesma (del Corazón de María), y el 28 del corriente, en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, empezarán las misiones para las adictas de la guardia de honor del Sagrado Corazón de Jesús, dirigiendo estos cultos los padres de la Compañía de Jesús.

En la iglesia parroquial de San José han empezado solemnes ejercicios espirituales al Santísimo Cristo del Desamparo, dirigidos por los RR. PP. Capuchinos Baltasar de Lardares y José de Solórzano.

Ha sido nombrado protector de las Religiosas Misioneras de Africa el cardenal Vanutelli.

Se han celebrado las bodas de plata de la madre superiora sor María Leizaola, del Asilo de Huérfanos de Bilbao, por haber cincuenta años que entró en las Hijas de San Vicente de Paul y llevar treinta y tres años de superiora al frente del Asilo.

Los congregantes de la Inmaculada Concepción y San Estanislao de Kostka han celebrado el primer centenario del restablecimiento de la Compañía de Jesús en España con una animada velada en el Circolo de Nuestra Señora del Buen Consejo y San Luis Gonzaga, cuyo acto presidieron los obispos de Madrid-Alcalá y de San Luis de Potosí.

Esta mañana se han celebrado en la iglesia parroquial de Santa Cruz solemnes honras por el eterno descanso de la muy virtuosa señora doña Victoria de la Villa, madre de nuestro muy querido amigo el ilustrado bene-

ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

FABR DE CORBATAS Y CAMISAS

F.ª de corbatas y camisas

12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS FRIGORIFICAS

MAQUINAS PARA HIELO Desde 1.000 pesetas. A. STEEN — Seña Catalina, 8.—MADRID

ORFEBRERIA

Esslingen, Mayor, 51

ORFEBRERIA DE ARTE GRANDES NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

SASTRERIA Señoras y Caballeros:

Norales.—Huertas, 11.—Palacio de Canalejas

Por fin de estación trajes y gabanes ingleses a 50 pesetas. Pídate la revista de modas «NOVALES».

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. SAN BERNARDO, 1, 2.º.—MADRID.—Pidánsese reglamentos.

Mundo eclesiástico

El día de la catedral de Madrid y habilitado del clero de la diócesis, D. Benigno Cerezo.

Al acto asistió extraordinaria concurrencia, figurando entre ésta muchos sacerdotes pertenecientes a la catedral y parroquias de Madrid y muchas personas representativas de distintas clases sociales.

Ocuparon la presidencia el Sr. Cerezo y el secretario de cámara y prior del obispado de esta diócesis.

ZENITRAM

PLEITOS Y CAUSAS

Dos Jurados.

En la Sección primera, el Jurado juzga a un muchacho de diez y seis años que, aprovechando la confianza que en su padre tenía el dueño de una casa, entró en ésta, se escondió y deserrajó unos cajones para apoderarse del dinero que guardaba, prendiendo después fuego en dos habitaciones distintas.

Los jueces populares han negado el incendio, afirmando el robo; pero reconociendo a favor del procesado la atenuante de edad, de acuerdo con el defensor, D. Javier del Arco.

En otra Sección comparece un cartero, que cobró en un Banco un cheque sustraído, sentándose a su lado un individuo que buscó el conocimiento para hacerle efectivo.

A estos procesados los acusa el fiscal señor Medina y los defienden los Sres. Rico y Rodríguez Perea.

Administrador condenado.

Hace pocos días dimos cuenta de una vista por esta, en que el Sr. Cierva acusó al administrador de una señora por haber distraído una cantidad importante.

La sentencia, según pedía el Sr. Cierva y el fiscal, condena al procesado a la pena de dos años, once meses y diez días de presidio correccional, y 105.000 pesetas de indemnización.

ALVAR-ARRANZ

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Tetuán.

Telegrafía el comandante en jefe que anteayer recobraran su libertad sin rescate los españoles Luis Gomeru Velasco, Rosalía Sedano Fernández y Josefa Laso Cambero, que se hallaban cautivos en el Hama y que fueron hechos prisioneros en diciembre último, al rebasar el servicio de seguridad del camino del Rincón.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

DE LA VIDA ESPAÑOLA

LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA

León Gambetta, uno de los oradores políticos más notables y el primer hombre de Estado de la tercera República francesa, en un discurso pronunciado en Menilmontant, en 12 de agosto de 1881, comparaba las funciones que en las naciones modernas ejerce la Magistratura a las que en la fábrica desempeña el árbol motor...

Si necesario era este buen funcionamiento en las antiguas Monarquías, lo es aun más en los modernos Estados democráticos, porque, si en las primeras era una barrera opuesta al despotismo de un Príncipe, en los segundos sirve para resistir al despotismo de muchos tiranuelos.

Los Estados democráticos, en los que todos los Poderes están más debilitados que en las antiguas Monarquías, son guiados y conducidos por los mismos políticos, y para rechazar la opresión y las usurpaciones del Cuerpo representativo no hay más autoridad reprimente que la de la Justicia, que es en ellos la única autoridad instituida para la protección de todos y el único amparo que tienen los humildes contra los abusos de los poderosos.

El Poder judicial en el tiempo presente no es sólo el defensor de la vida y de la hacienda de los ciudadanos; es más principalmente el instrumento verdaderamente eficaz para la defensa de su libertad.

Así lo entendieron los Estados Unidos de Norte América al instituir un Tribunal Supremo de Justicia federal, que contuviese y sujetase a los políticos parlamentarios que tratan de oprimir la libertad o el derecho de los débiles.

Así lo entienden también los ciudadanos de la Gran Bretaña.

Watson Parker, en el banquete celebrado con motivo del jubileo de la Reina Victoria, decía que el sentimiento consciente de libertad individual que reina en toda Inglaterra se debe a que en el Reino Unido la Justicia se ha hecho inmaculada y está por encima de toda maliciosa sospecha, porque no hay un Gobierno, ni conservador ni liberal, ni un ser humano, por poderoso que sea, capaces de alterar los latidos del pulso de un juez de Inglaterra, ni de inclinar a su favor, en el grueso de un cabello, la balanza de la Justicia.

La Justicia no es solamente la igual de los otros dos Poderes particulares del Estado. Aunque otra cosa les convenga a los hombres políticos, debe estar colocada muy por encima de los Poderes legislativo y ejecutivo, no sólo porque es el más antiguo de estos Poderes, sino porque es la primera necesidad de todas las sociedades humanas, y en la actual, la única defensa contra las arbitrariedades de los políticos.

Sin parlamentarios podríamos vivir y viviríamos largas temporadas perfectamente; sin Magistratura ni un solo día puede vivir un Estado.

Como con gran verdad afirma M. Morizot-Thibault, existen dos democracias totalmente distintas.

Una, que se preocupa de destruir todos los abusos y de crear una autoridad fuerte, capaz de reprimirlos, si tratasen de reproducirse. La paz y la libertad del pueblo reinan en esta democracia, en virtud del respeto a las leyes y a los magistrados.

En la otra democracia—que los españoles, por desgracia, conocemos perfectamente,—con el pretexto de destruir los abusos, se empieza por destruir el principio de autoridad, y hasta la autoridad misma. Las ruinas se tratan de ocultar con el falso principio de la soberanía popular, que parece sirve para todo, y que es muy distinta de la verdadera soberanía nacional ó soberanía del Estado.

Cubiertos los hombres políticos con el falso pabellón de la soberanía popular, tejido con todas las vergüenzas de la lucha electoral, pretenden encarnar la verdadera soberanía del Estado y dominar é intimidar á todos los demás Poderes.

Esto hay que impedirlo á todo trance; no debe consentirse que el Poder ejecutivo, empujado por el representativo, domine al Poder judicial.

La Magistratura no puede ser víctima de la confusión de Poderes que hoy padece la nación. La palabra Magistratura ha de ser sinónima de «independencia» para que lo sea también de «imparcialidad» y «justicia».

Sustraer, como ocurre actualmente, el ascenso y el traslado de los magistrados á las reglas de la justicia, para encomendarlas al capricho de un hombre político, es introducir la inquietud y la intriga en las funciones judiciales, y muy dado á que haya quien, en vez de trabajar en administrar justicia, sólo se precupe de adular al hombre que distribuye los favores.

Mientras políticos y parlamentarios—que son un sólo y grande mal con dos nombres diferentes—tengan en sus manos el ascenso y el traslado de los magistrados, la tan careada inamovilidad judicial será una completa farsa. La actual inamovilidad judicial no es en rigor otra cosa que el castigo que pueden aplicar los políticos á los magistrados independientes.

Por respeto al Poder judicial, no debe continuar tal estado de cosas, que se presta á muy maliciosas sospechas, que hoy no existen, y si existiesen, serían totalmente infundadas; pero no puede negarse que, dada la fiebre de ambición y el immoderado afán de ascender pronto que padece nuestra sociedad democrática, es muy de temer, porque es muy humano, y el juez es un hombre sujeto á las mismas pasiones que los otros hombres, que llegue un día en que las sospechas se

presenten y vengan apoyadas en hechos tan ciertos como lamentables.

Muy malamente funcionarán todos los organismos de la nación en la que el árbol motor que los pone en movimiento no marche con la regularidad y la velocidad necesarias, y aunque la declaración sea muy dolorosa, hay que confesar que en todas las bocas españolas existe hoy esta queja: «La justicia española es mala y cara.»

La maldición de la gitana en el momento de ahora es tan de actualidad como hace doscientos años, porque hogaño, como antaño, se llevan los pleitos con pasos tan dormidos, que el que tiene valor para arrojarle á pleitear, puede contar con el peligro de tener pleito por toda la vida.

Y este peligro es una amenaza para todos los españoles, porque con la legislación española nadie está libre de que un picapleitos le lleve a un litigio en el que pierda su salud y su vida á fuerza de disgustos y malos ratos, y su fortuna se la lleven integra las minutas de procuradores y abogados.

El castigo marcha tan distante del delito, que cuando se aplica la pena, todo el mundo se ha olvidado del delito.

La reforma de nuestra administración de justicia es una necesidad sentida en España por todas las clases sociales. Ricos y pobres de consuno la reclaman con urgencia.

De ella se habló muy elocuentemente por algunos señores diputados en las últimas sesiones del Congreso, y frecuentes son en la Prensa las quejas contra el funcionamiento de los Tribunales.

Pero la reforma no se hará, no sólo porque á ella se oponen los muy respetables intereses creados, sino también porque el remedio no debe esperarse ni del Gobierno ni de los parlamentarios, porque para que ellos estableciesen la magistratura sobre bases de verdadera independencia era preciso é indispensable que la política española dejase de ser lo que es hoy.

UN VECINO DE LA CORTE.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Las puertas de los tranvías.

Es intolerable verse expuesto á una pulmonía nada más que por obra y gracia de los cobradores que en su mayoría, y sobre todo los de los tranvías «cangrejos», se resisten á obedecer lo que está ordenado, que es cerrar una puerta, la posterior, cuando hay que abrir la otra.

Reitérese el mandato y el público lo agradecerá.

El público bien educado tampoco se allana con la falta de consideración y educación de no pocos viajeros, quienes permanecen con la puerta exterior del todo abierta desde antes, mucho antes de tener que apearse, colocados en el dintel y hasta armando allí tertulia.

Para evitar estas faltas están los cobradores cerrando la puerta interior. En nombre de muchos quejosos, Uno más.

CAIDA ESPANTOSA

Desde veintiocho metros de altura

A las cuatro de la tarde ocurrió una tremenda desgracia en la casa en construcción de la plaza de Jesús, esquina á la calle de Lope de Vega.

Un obrero, de oficio carpintero, que se hallaba trabajando en el último piso de la casa, que tiene una altura de 28 metros, perdió el equilibrio y cayó á la calle.

Excusado es consignar que el pobre carpintero quedó muerto en el acto. La caída, desde una altura tan considerable, era forzosamente mortal.

Cuando otros obreros acudieron en su auxilio y se convencieron de que el desgraciado compañero no daba señales de vida, se apresuraron á avisar al Juzgado de guardia, que era el del distrito de Chamberí, constituido por el Sr. Martínez Enriquez y el oficial señor Valera.

Constituidos éstos en el lugar del suceso, se informaron de que el accidente era uno de tantos como los que ocurren en las obras, donde las imprevisiones de unos y la ligereza de otros son tan frecuentes. Entretanto el médico de guardia de la Casa de Socorro del Congreso había reconocido el cuerpo inmóvil del carpintero y certificado su muerte.

Llamábase Guillermo Sánchez Cuadrado, de cuarenta y nueve años de edad, natural de Leganés, soltero, y domiciliado en esta corte en la calle de Segovia, número 10, piso cuarto.

El cadáver fué trasladado momentos después al Depósito Judicial.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Oporto participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Josefa Godíño, de noventa años, soltera, natural de Arena (Coruña).

Encarnación Méndez Moia, de cuarenta y dos años, casada, natural de Algeciras (Cádiz).

Francisco Vidal Garrido, de sesenta y dos años, viudo, natural de Puente Caldelas (Pontevedra).

Domingo Palleiro Vidal, de sesenta y cuatro años, viudo, natural de Selados (Pontevedra).

José Ribeiro, de cuarenta y tres años, casado, natural de Coruña.

Nicolás Silva Muñoz, de sesenta y tres años, soltero, natural del Ferrol (Coruña), presbítero.

Higinio Valeique Claro, de veintisiete años, natural de Pontevedra.

Felicia Capdevila Villalpando, de veintiséis años, soltera, natural de Madrid.

Pedro González Esperante, de cuarenta y ocho años, casado, cargador, hijo de Antonio y María.

EN LA SOCIEDAD GEOGRAFICA

Conferencia de D. Odón de Buen

Ayer tarde dió una interesantísima conferencia en la Academia de la Historia y Real Sociedad Geográfica el sabio catedrático don Odón de Buen, relatando en ella parte de los estudios realizados en la última excursión marítima, donde se recogieron importantes datos.

Presidió el Sr. Foronda, que tenía á su derecha al representante del Príncipe de Mónaco, D. Joaquín Ramonet, y á su izquierda al ex ministro de Marina señor marqués de Pilares.

Asistieron además, los Sres. Siria, Foronda (hijo), D. Adolfo Mota, marqués de Seoane, en representación de la Sociedad Oceanográfica de Guipúzcoa; Blázquez, Caballero de Puga, Peinador, el secretario, Sr. Beltrán, y otras muchas personas.

Asistieron á la conferencia algunas señoras.

Difícil sería intentar reproducir la conferencia del Sr. De Buen con la mención de todos los interesantes datos aportados por el sabio oceanógrafo. Así, nos limitaremos á dar una idea general de la disertación del señor De Buen, que oyó el público con religiosa atención.

Relató en la forma como se habían practicado las series de observaciones para la extracción del agua á distintas profundidades, con la observación de su temperatura, graduación de la sal y determinación de las especies marinas que viven á dichas profundidades.

Respecto de la temperatura, se ha confirmado la homotermidad de las aguas del Mediterráneo. En diversas pruebas practicadas, se ha comprobado que, á partir de los 150 á 200 metros de profundidad, es común en todo el extenso mar la temperatura uniforme de 13 grados.

Encontró el Sr. De Buen cerca de Málaga una capa fría; pero supone que debía provenir de corrientes de tierra, y fijó el dato.

También otros profesores franceses han creído encontrar una capa de agua en el Mediterráneo, inferior á unos 13 grados, á determinada profundidad.

Esta temperatura elevada del Mediterráneo—el Atlántico tiene 2 grados sobre cero, á una profundidad no considerable—, es verdaderamente asombrosa.

Respecto á las especies animales que viven á determinadas profundidades, expuso el señor De Buen su creencia de que el estudio podría facilitar datos prácticos muy favorables á la pesca, puesto que tiene el convencimiento de que hay zonas profundas en el Mediterráneo muy ricas en ésta.

Es más; á medida que se empobrecen el litoral, hay que ir pensando en que habrá que explotar el día de mañana esas profundidades, y el estudio de todo ello será necesario para estar prevenidos ante los convenios internacionales relativos á la pesca, que forzosamente han de venir para regular ésta.

Encontró el Sr. De Buen especies que se creían muy raras, de museo, en grandes cantidades; peces del Atlántico que moran en las cortaduras de la planicie continental y otros datos muy interesantes.

Al terminar la conferencia mostró el señor De Buen algunas proyecciones de sus experiencias, y el público le aplaudió con entusiasmo.

TRIBUNA LIBRE

AL PROFESORADO ESPAÑOL

«Va tomando cuerpo la noticia de que se prepara un real decreto que dará facilidades á los inspectores interinos para obtener la propiedad de sus plazas.

Nos parece muy fuerte.» (De La Escuela Moderna del 13 de febrero de 1915.)

Muy fuerte parece la noticia á la antigua revista pedagógica madrileña; muy fuerte le parecerá á toda la Prensa del Magisterio español; muy fuerte á todo el profesorado español.

Con gran complacencia de los patriotas sinceros se contemplaba la regeneración del Cuerpo de inspectores, nutrido con los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, después de tres años de preparación pedagógica y con los que entrarán en él por la amplia puerta de honrosa oposición.

Pero se nombran unos cuantos interinos para las vacantes sin más requisitos que un poco de influencia, y en seguida se unen estos señores en apretado haz para alzarse con sus plazas como los antiguos gobernadores moros se alzaban con los pueblos que administraban.

Pero hasta ahora han sido vanos sus intentos. Repetidas veces han hecho circular por la Prensa la especie de que los iban á confirmar en sus plazas, ó de que sólo los someterían para ello á una ligera oposición restringida, y ya han podido ver el efecto que la tal noticia ha causado en la opinión. Unos no la han creído y otros han exclamado: «Todo huele á podrido.»

Acercá de este particular leemos en «La Inspección de Primera Enseñanza», boletín de la Asociación Nacional de Inspectores:

«Desde el momento en que llegaron á nuestros oídos los rumores acerca de los propósitos que se atribuían al señor ministro de Instrucción pública, de confirmar en sus cargos, con el carácter de propietarios, á los inspectores interinos, la Junta, velando siempre por los intereses del Cuerpo, comenzó una campaña encaminada á que no ingresasen en la Inspección quienes no acreditaban, por los medios legales vigentes, su aptitud y suficiencia para el cargo. Esta es una cuestión que la Junta consideró de capital importancia para el porvenir del Cuerpo. La Inspección en España tiene que llegar á ser, como lo es ya en muchas naciones cultas, el primer or-

ganismo de la enseñanza. Para ello es esencial, indispensable, la selección de un personal reclutado entre los elementos más dignos, más inteligentes, más capacitados del Cuerpo docente. A medida que esto se consiga, y poco á poco se va alcanzando, adicionándose á los elementos prestigiosos que constituían el Cuerpo los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio y los inspectores procedentes de la oposición, irán también realizándose nuestras legítimas aspiraciones. Sin un personal muy bien seleccionado, capaz de dar más de lo que ha de recibir, la Inspección no ocupará el alto puesto que en la función docente le corresponde. Por eso llegamos á decir á los señores ministro y director general: «Nuestra primera aspiración, antes que ninguna mejora económica, es que se reclute, por los medios legales vigentes, un personal capacitado.» Si logramos esto, lo demás no se hará esperar. A este asunto dedicó la Junta sus energías durante más de dos meses, poniendo en juego todos los recursos legales. El actual ministro ratificó en el Congreso, con motivo de la discusión de los presupuestos, las promesas del Sr. Bergamín: «No se nombrarán interinos para las nuevas plazas, y en enero próximo se anunciarán las oposiciones», dijo el Sr. Bugallal.»

En plenas Cortes los representantes de la nación han protestado de la provisión en interinos de las plazas de inspectores y de su sospechosa permanencia en ellas. Ultimamente se ha anunciado que muy pronto saldrán á oposición libre dichas plazas, con arreglo á la ley, pues es dar pábulo á la maledicencia pública «que esos cargos de verdadera importancia, de una gran responsabilidad, estén provistos interinamente en personas que no tienen la autoridad moral que da el haber ejercido por oposición en propiedad», como dijo «El Magisterio Español», al cual prometió el Sr. Bullón que la convocatoria para las oposiciones no se haría esperar.

La Prensa ha publicado las disposiciones vigentes para que sirvan de guía á los que están preparándose para entrar por la puerta legal de la oposición.

Si no hubiera otra razón para negar á los actuales «inspectores» interinos la propiedad de sus plazas, sería suficiente verlos como huyen el cuerpo á la oposición, y si se atreven con ella es con la condición de que sea «restringida», porque temen ser contrincantes de maestros meritísimos, de cuya comparación no saldrían bien parados... ¿Que estas son suposiciones gratuitas?

No defienda causa justa quien anda por los subterráneos de la influencia, en vez de ir por el ancho campo del saber y de la legalidad.

En este asunto, como en todos, clama la nación, sedienta de justicia: ¡Luz y taquígrafos!

Para terminar por ahora, sólo diremos que confiamos en que el Sr. Esteban Collantes no será menos que sus ilustres antecesores, y con el anuncio de las oposiciones cortará de raíz infundadas pretensiones de los que creen que á estas alturas van á encontrar quien se preste á prostituir el meritísimo Cuerpo de inspectores de Primera enseñanza.

En la lucha que se dice hay entablada entre los inspectores interinos que quieren conculcar la ley en provecho propio y el ministro, resuelto á velar por ella, al par que por la moralidad y la justicia, creemos que la victoria final será de este último.

«No está todo podrido en España.»

ARMANDO PAZ

A las personas que nos vigen la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se convoque á oposiciones para proveer cuarenta y cinco plazas de oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

—Otra autorizando á la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico para anunciar oposiciones para proveer cuarenta y cinco plazas de auxiliar tercero del Cuerpo auxiliar de Estadística.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador de Sevilla á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los opositores á ingreso en el Cuerpo de Correos, aprobados en la convocatoria de 1914, clasificados con arreglo á la suma de puntos obtenidos, y en cuya relación van incluidos los cuarenta y seis opositores aprobados sin plaza en la convocatoria de 1913, que quedaron á las resultas de la real orden de 16 de enero de 1914.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Convocando á oposiciones para proveer cuarenta y cinco plazas de oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

—Nombrando catedrático numerario de Acústica y Óptica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza á D. Manuel Martínez Risco y Macías. Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando á oposiciones para proveer 45 plazas de auxiliares terceros del Cuerpo auxiliar de Estadística, oficiales quintos de Administración civil.

NOTICIAS GENERALES

Bien hicimos en poner en duda la noticia que se nos comunicó de que una bomba del servicio de incendios era empleada para acudir á su domicilio, á determinadas horas, á cada una de las alarmas que los vecinos del sonar de la campana.

Una Comisión de jefes del servicio de incendios nos ha visitado para hacernos presente que tal noticia era inexacta.

Lo consignamos con mucho gusto. Al mismo tiempo hemos de insistir en nuestra protesta por la excesiva velocidad que llevan las bombas al circular por las calles, sobre todo cuando regresan de un fuego ya apagado; es decir, cuando la velocidad ya es inútil y, en cambio, muy probable el peligro de atropellos.

Las personas caritativas pueden hacer una buena obra socorriendo á una desventurada familia que por caridad ha sido recogida en la posada de San Pedro, Cava Baja, 28, cuarto número 5.

Se trata de una señora viuda, con seis hijos, el menor, gravemente enfermo de tuberculosis, que después de haber disfrutado de una posición desahogada, ha llegado, por tristes vicisitudes, á constituir un cuadro de miseria que llega al alma.

Ante Sus Majestades y Altezas Reales fueron proyectadas en el salón de cinematógrafos, el domingo de Piñata, las interesantes películas de las cárceles reales y visita del Rey á Granada, obtenidas por la representación en España de los cinematógrafos de familia «KOK».

La sesión resultó interesantísima, tanto por el asunto de las películas como por la nitidez de las proyecciones del maravilloso aparato que, como saben nuestros lectores, es una creación de la Casa Parthé Frères, con la que el cinematógrafo queda convertido en instrumento de distracción y de cultura en el propio hogar, con insignificante dispendio y absoluta seguridad.

Ha fallecido en Madrid el escritor festivo D. Enrique de la Vega, hijo del insigne sainetero D. Ricardo, y nieto del gran D. Ventura.

La producción de Enrique de la Vega, especialmente como poeta festivo, se hacía notar por su espontaneidad y fluidez.

Deja muchas poesías cómicas, que se publicaron en periódicos y revistas, y otras que el autor reunió en cuatro ó cinco tomos, que alcanzaron envidiable éxito.

También en el teatro dió muestras de su ingenio y de su cultura, mereciendo unánime aplauso.

Descanse en paz el distinguido escritor y reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame!

Tengan siempre durante el invierno una caja de pastillas del doctor Andreu por prevención.

Ayer mañana ha tenido lugar la junta general ordinaria del Banco de Castilla, habiendo sido aprobados, por unanimidad, los acuerdos propuestos en la Memoria, y concedido un voto de gracias al Consejo por su gestión.

La junta también acordó por unanimidad la reelección del consejero excelentísimo señor D. Gumersindo Díaz Cordovés.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

La «Gaceta» oficial de 21 del actual anuncia que la Compañía Arrendataria de Tabacos celebrará su junta general ordinaria de accionistas el día 28 del próximo marzo, á las dos de la tarde, en el salón de actos del Banco de España.

Sociedad Vegetariana Española.—Hoy martes celebrará esta Sociedad (calle de Nicolás María Rivero, 1) una reunión, de nueve y media á once de la noche, con el programa siguiente:

- 1.º Terapéutica naturista: Lociones y compresas. 2.º Educación física: Minimum de trabajo muscular que debemos practicar diariamente. 3.º Demostraciones culinarias: Digestibilidad y valor alimenticio de los platos de vigilia.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, á las siete de la tarde, el Sr. Rey Pastor dará en la cátedra pequeña la primera lección de su curso: «Introducción á la Matemática superior.»

Estas lecciones corresponden á la serie de cursos breves organizados por la sección de Ciencias exactas, y tiene por objeto dar idea del estado actual, métodos y problemas de la Matemática á las personas que ya conocen la parte elemental que se explica en nuestras Universidades y Escuelas especiales, á saber: Algebra, Nociones de Geometría Proyectiva y Cálculo diferencial é integral. Las teorías que componen la Matemática actual se clasifican en tres órdenes: conjuntos (dos conferencias), funciones y correspondencia (cuatro) y grupos (dos).

Lo que se hace público para conocimiento de las personas inscritas en la matrícula.

Ha fallecido en Madrid el inteligentísimo abogado fiscal del Tribunal Supremo y ex diputado á Cortes D. Luis María de Urquola y Martínez.

El finado era comendador de número de Isabel la Católica, vocal de la Junta de Prisiones y académico de la Real de Jurisprudencia.

Descanse en paz el distinguido jurista y reciba su hermano D. Manuel nuestro más sentido pésame.

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de Estudios Militares).—Hoy martes, á las seis y media de la tarde, pronunciará la cuarta conferencia, en el salón de actos de dicha Sociedad, el general de brigada don Ricardo Burguete Lana, sobre el tema «El arte de la guerra como elemento auxiliar del estudio de la Historia.»

SUCESOS DEL DIA

Una desgracia. Juan López López, de cincuenta y nueve años, domiciliado en la calle del Horno de la...

Borracho detenido. Varias transeuntes requirieron en la Glorietta de Quevedo el auxilio de los guardias para...

Guardias honrados. Los guardias de Seguridad 783, Timoteo...

Las apreturas. En las apreturas que hubo anoche en el...

Niño atropellado. Al desembocar en la calle de Alcalá, el auto...

Caida grave. En la calle de Palafox se cayó doña Blanca...

Pocero herido. Trabajando en un pozo del paseo de Ron...

Dependiente fugado. Con 250 pesetas, importe de unas facturas...

El timo del portugués. Don Román González Precioso, vecino de...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras de la Gran Vía,...

Fernando, pues los obreros de esta población encontrarán trabajo en La Carraca.

Noticias de Fernando Poo. CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunican de Fernando Poo que el gobernador general de la Guinea española, D. Angel Barrera, ha conseguido firmar un Tratado con la República de Liberia, mediante el cual queda autorizada la ida de braceros de aquella República a la colonia española.

Este resultado contribuirá grandemente al fomento de la producción en la isla. Para celebrar la firma del Tratado hubo un banquete en Santa Isabel, al que asistieron el gobernador general, Sr. Barrera, y los comerciantes e industriales de la población.

Se ha acordado regalarle una placa artística al Sr. Barrera y erigirle un monumento en la plaza de España por suscripción popular.

Se expidió un telegrama al Rey. El conflicto del pan. SEVILLA. (Lunes, noche.) El alcalde de Alcalá y el presidente de la Sociedad Panificadora de dicho pueblo, que surte gran cantidad de este artículo a Sevilla, visitaron al gobernador.

Le expusieron el grave conflicto que se avecina por causa de los acaparadores, pues los labradores se niegan a vender enormes cantidades de trigo que poseen.

Le anunciaron que en un plazo de nueve días, si el conflicto no se resuelve, se verán privados de suministrar pan a Sevilla.

El alcalde de Lebrija ha teleografiado al gobernador diciéndole que diariamente se presentan en aquel Ayuntamiento grandes grupos de obreros demandando pan.

Solicitan que el Gobierno ejecute las obras de la carretera de Puente Lobo a Lebrija. Además, han convocado a una reunión de propietarios ante la tristísima situación.

La semana agrícola. La semana agrícola se inaugurará definitivamente el día 4 de marzo, con el siguiente programa:

Primer día.—Transformación de la riqueza de Andalucía mediante la implantación del regadío, por el ingeniero del pantano de Guadalcacín. Cultivo del algodón en secano, por D. Carlos Morales, ingeniero de la Granja de Sevilla.

Segundo día.—Colonización interior, por el ingeniero Sr. Torrejón Alcaraz. Tercer día.—Orientación de la ganadería sevillana. Enfermedades del ganado de cerda. Todavía no está designado el ponente.

Cuarto día.—Gobernantes y gobernados ante el problema agrario, por el diputado a Cortes y ex director de Comercio Sr. D'Angelo. Programa agrario de la Asociación de Agricultores españoles, por el señor vizconde de Eza.

Las sesiones se celebrarán en la Cámara de Comercio. La Academia de Bellas Artes. La Subcomisión municipal de festejos ha acordado subvencionar a la Academia de Bellas Artes para la celebración del acto inaugural de las nuevas salas del Museo.

Otros acuerdos. También acordó la Subcomisión municipal abrir un concurso de casetas típicas para la feria, y celebrar la Fiesta de la Flor a beneficio del Sanatorio antituberculoso.

MIL DUROS. Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL. CATALUÑA. Criminal detenido. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Anoche fué detenido en Moncada José Santa Creus, autor de la muerte del que fué hallado en una calle inmediata a la de la Princesa el domingo pasado.

Convicto y confeso, fué conducido al juzgado. Ha manifestado que obró por celos al saber que el interfecto hacía gala de que su esposa se burlaba con él.

Los tradicionalistas. Ha quedado disuelta la agrupación denominada Ateneo Tradicionalista.

Era un grupo de disidentes que obraban contra las nuevas autoridades del partido y han impedido la unión del mismo durante mucho tiempo.

Los que lo componían han declarado que se retiraban por ahora de la vida pública. Contra el Ayuntamiento. Se han reunido las entidades gremiales, y después de amplia discusión han acordado por unanimidad resistir en absoluto el pago de varios arbitrios votados por el Ayuntamiento, entre ellos el arbitrio sobre apertura de establecimientos y el del petróleo.

Al mismo tiempo han adoptado otros acuerdos, entre los cuales figura el de llamar la atención del gobernador acerca de la Administración municipal.

Agua de Cabreiroá. Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas. CASTILLA LA NUEVA. Reo en capilla. GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Ha sido puesto en capilla el reo de Arneloncos. Escuchó la lectura de la sentencia resignado.

Le asisten el capellán de la prisión y los hermanos de la Paz y Caridad. EXTREMADURA. Descarrilamiento. PLASENCIA. (Lunes, mañana.) El tren directo de Astorga, de las cinco de la tarde, descarriló, sin que causara el siniestro desgracias personales.

Gracias a una de las trincheras se evitó una catástrofe. El material del tren ha quedado destruido. A la estación de empalme llegó un tren de socorro.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA. Los obreros aporados. ALICANTE. (Lunes, noche.) Según dicen de Elda, sigue en igual estado la huelga de aporadoras y aparadores.

Se ha reunido la Junta de Reformas Sociales con una Comisión obrera, sin llegar a un acuerdo. Continúa el trabajo en varias fábricas, pero pronto dejarán de trabajar.

Se teme que la huelga se propague a otros oficios. Comienza a manifestarse la natural inquietud en la población, donde la industria zapatera es el principal elemento de vida.

La crisis obrera. CASTELLON. (Lunes, noche.) Mañana marcharán a Madrid el alcalde y los diputados a Cortes por la capital para gestionar cerca del Gobierno la pronta solución de la crisis obrera.

EL TEMPORAL EN BILBAO. En el puerto y en los pueblos. BILBAO. (Lunes, noche.) A causa del fuerte temporal reinante, la fragata inglesa Vegán, que estaba en el puerto exterior, se soltó de la boya y encalló.

Hay doce vapores más en situación apurada. Las comunicaciones telefónicas con los pueblos del puerto están interrumpidas.

También está interrumpido el servicio de tranvías de Bilbao a Algorta. En el aristocrático barrio de Neguri los destrozos son enormes.

Muchas casas quedaron sin tejado. En Algorta se fundió una casa momentos después de haber salido los inquilinos.

El edificio de los frailes Trinitarios, en Algorta, también ha sufrido grandes daños. En Galdacano se hundió parte del pórtico de la iglesia, y la fábrica de dinamita sufrió desperfectos.

En la zona minera fueron derribados numerosos caballetes de los tranvías aéreos. En Górtiz, el viento derribó gran parte de las obras del Sanatorio para pretuberculosos.

EN VALENCIA. Servicio interrumpido. VALENCIA. (Martes, madrugada.) El servicio telegráfico ha estado interrumpido hasta última hora de la noche, utilizándose para todo el servicio la línea telefónica.

Han sido llamados todos los celadores de Telégrafos de la provincia, con objeto de proceder a la reparación de las líneas. Jeje de estación muerto. Tres vagones de mercancías que estaban en la estación de Carlet, en la línea de Alberique, fueron arrastrados por el viento.

Los recogieron dos estaciones después, por descarrilamiento de uno de los vagones, que quedó tumbado en la vía, interceptándola. El jefe de la estación de Carlet sufrió una impresión tan intensa al ver escapar los vagones, que falleció repentinamente.

Un tren al río. En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del interventor del Estado ampliando y rectificando las noticias que comunicó antes acerca de la caída de los vagones al río Júcar.

El accidente ocurrió al pasar el puente de río Verde, cayendo al canal el tren, compuesto de ocho vagones de tercera, uno mixto y dos furgones.

La máquina quedó fuera de la vía. Se precipitó el convoy por un terraplén de gran altura. Resultaron cinco heridos, siendo conducidos uno al hospital de Alberique y los menos graves a la farmacia del inmediato pueblo, Musalbert, donde fueron asistidos.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. REAL.—9 (función 62 de abono, 39 del turno segundo), Lakmé.

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), El hombre que asesinó. ESPAÑOL.—10 (función popular), Tierra baja y Trinidad.

COMEDIA.—9,45 (función popular), La loca aventura. ZARZUELA.—Sección monstro de 5 a 1.—Los últimos éxitos: El fiscal, La sortija de Siddharta, Los hijos del mayor y otras películas.—Butaca, 0,50.—General, 0,25.

APOLO.—6 (doble), Con toda felicidad, troupe Perezoff y Las señoras del silencio.—10,15 (doble), El entierro de la sardina, troupe Perezoff y Las señoras del silencio.

EL ILMO. SEÑOR D. Luis María de Urquiola y Martínez. ABOGADO FISCAL DEL TRIBUNAL SUPREMO, EX DIPUTADO A CORTES, COMENDADOR DE NÚMERO DE ISABEL LA CATÓLICA, VOCAL DE LA JUNTA DE PRISIONES, ACADEMICO DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA, ETC. HA FALLECIDO EL DIA 21 DE FEBRERO DE 1915. Hablando recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Excmo. Sr. Fiscal del Tribunal Supremo; su hermano, D. Manuel, demás parientes y testamentarios. RUEGAN a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Génova, 16, al cementerio de la Saeramentación de San Lorenzo, se verificará el día 23 del actual, a las diez y media de la mañana. Por disposición del finado no se reparten esquelas. Se suplica el coche. (II) Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

PROVINCIAS

ANDALUCIA. Los talleres de artillería. CADIZ. (Lunes, tarde.) Han llegado a La Carraca, procedentes del Arsenal de Cartagena, las máquinas para los talleres de artillería.

Se completarán, dentro de dos meses, con las máquinas que traerá la Sociedad Española de Construcción Naval.

La mencionada Compañía ha firmado escritura con el Estado para fabricar en La Carraca todos los cañones del crucero que se construirá en El Ferrol y todos los proyectiles de ejercicios y de combate, de todos los calibres, que durante varios años necesite la Armada española.

La noticia ha causado gran júbilo en San Fernando, pues los obreros de esta población encontrarán trabajo en La Carraca.

Noticias de Fernando Poo. CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunican de Fernando Poo que el gobernador general de la Guinea española, D. Angel Barrera, ha conseguido firmar un Tratado con la República de Liberia, mediante el cual queda autorizada la ida de braceros de aquella República a la colonia española.

Este resultado contribuirá grandemente al fomento de la producción en la isla. Para celebrar la firma del Tratado hubo un banquete en Santa Isabel, al que asistieron el gobernador general, Sr. Barrera, y los comerciantes e industriales de la población.

Se ha acordado regalarle una placa artística al Sr. Barrera y erigirle un monumento en la plaza de España por suscripción popular.

Se expidió un telegrama al Rey. El conflicto del pan. SEVILLA. (Lunes, noche.) El alcalde de Alcalá y el presidente de la Sociedad Panificadora de dicho pueblo, que surte gran cantidad de este artículo a Sevilla, visitaron al gobernador.

Le expusieron el grave conflicto que se avecina por causa de los acaparadores, pues los labradores se niegan a vender enormes cantidades de trigo que poseen.

Le anunciaron que en un plazo de nueve días, si el conflicto no se resuelve, se verán privados de suministrar pan a Sevilla.

El alcalde de Lebrija ha teleografiado al gobernador diciéndole que diariamente se presentan en aquel Ayuntamiento grandes grupos de obreros demandando pan.

Solicitan que el Gobierno ejecute las obras de la carretera de Puente Lobo a Lebrija. Además, han convocado a una reunión de propietarios ante la tristísima situación.

La semana agrícola. La semana agrícola se inaugurará definitivamente el día 4 de marzo, con el siguiente programa:

Primer día.—Transformación de la riqueza de Andalucía mediante la implantación del regadío, por el ingeniero del pantano de Guadalcacín. Cultivo del algodón en secano, por D. Carlos Morales, ingeniero de la Granja de Sevilla.

Segundo día.—Colonización interior, por el ingeniero Sr. Torrejón Alcaraz. Tercer día.—Orientación de la ganadería sevillana. Enfermedades del ganado de cerda. Todavía no está designado el ponente.

Cuarto día.—Gobernantes y gobernados ante el problema agrario, por el diputado a Cortes y ex director de Comercio Sr. D'Angelo. Programa agrario de la Asociación de Agricultores españoles, por el señor vizconde de Eza.

Las sesiones se celebrarán en la Cámara de Comercio. La Academia de Bellas Artes. La Subcomisión municipal de festejos ha acordado subvencionar a la Academia de Bellas Artes para la celebración del acto inaugural de las nuevas salas del Museo.

Otros acuerdos. También acordó la Subcomisión municipal abrir un concurso de casetas típicas para la feria, y celebrar la Fiesta de la Flor a beneficio del Sanatorio antituberculoso.

MIL DUROS. Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL. CATALUÑA. Criminal detenido. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Anoche fué detenido en Moncada José Santa Creus, autor de la muerte del que fué hallado en una calle inmediata a la de la Princesa el domingo pasado.

Convicto y confeso, fué conducido al juzgado. Ha manifestado que obró por celos al saber que el interfecto hacía gala de que su esposa se burlaba con él.

Los tradicionalistas. Ha quedado disuelta la agrupación denominada Ateneo Tradicionalista.

Era un grupo de disidentes que obraban contra las nuevas autoridades del partido y han impedido la unión del mismo durante mucho tiempo.

Los que lo componían han declarado que se retiraban por ahora de la vida pública. Contra el Ayuntamiento. Se han reunido las entidades gremiales, y después de amplia discusión han acordado por unanimidad resistir en absoluto el pago de varios arbitrios votados por el Ayuntamiento, entre ellos el arbitrio sobre apertura de establecimientos y el del petróleo.

Al mismo tiempo han adoptado otros acuerdos, entre los cuales figura el de llamar la atención del gobernador acerca de la Administración municipal.

Agua de Cabreiroá. Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas. CASTILLA LA NUEVA. Reo en capilla. GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Ha sido puesto en capilla el reo de Arneloncos. Escuchó la lectura de la sentencia resignado.

Le asisten el capellán de la prisión y los hermanos de la Paz y Caridad. EXTREMADURA. Descarrilamiento. PLASENCIA. (Lunes, mañana.) El tren directo de Astorga, de las cinco de la tarde, descarriló, sin que causara el siniestro desgracias personales.

Gracias a una de las trincheras se evitó una catástrofe. El material del tren ha quedado destruido. A la estación de empalme llegó un tren de socorro.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA. Los obreros aporados. ALICANTE. (Lunes, noche.) Según dicen de Elda, sigue en igual estado la huelga de aporadoras y aparadores.

Se ha reunido la Junta de Reformas Sociales con una Comisión obrera, sin llegar a un acuerdo. Continúa el trabajo en varias fábricas, pero pronto dejarán de trabajar.

Se teme que la huelga se propague a otros oficios. Comienza a manifestarse la natural inquietud en la población, donde la industria zapatera es el principal elemento de vida.

La crisis obrera. CASTELLON. (Lunes, noche.) Mañana marcharán a Madrid el alcalde y los diputados a Cortes por la capital para gestionar cerca del Gobierno la pronta solución de la crisis obrera.

EL TEMPORAL EN BILBAO. En el puerto y en los pueblos. BILBAO. (Lunes, noche.) A causa del fuerte temporal reinante, la fragata inglesa Vegán, que estaba en el puerto exterior, se soltó de la boya y encalló.

Hay doce vapores más en situación apurada. Las comunicaciones telefónicas con los pueblos del puerto están interrumpidas.

También está interrumpido el servicio de tranvías de Bilbao a Algorta. En el aristocrático barrio de Neguri los destrozos son enormes.

Muchas casas quedaron sin tejado. En Algorta se fundió una casa momentos después de haber salido los inquilinos.

El edificio de los frailes Trinitarios, en Algorta, también ha sufrido grandes daños. En Galdacano se hundió parte del pórtico de la iglesia, y la fábrica de dinamita sufrió desperfectos.

En la zona minera fueron derribados numerosos caballetes de los tranvías aéreos. En Górtiz, el viento derribó gran parte de las obras del Sanatorio para pretuberculosos.

EN VALENCIA. Servicio interrumpido. VALENCIA. (Martes, madrugada.) El servicio telegráfico ha estado interrumpido hasta última hora de la noche, utilizándose para todo el servicio la línea telefónica.

Han sido llamados todos los celadores de Telégrafos de la provincia, con objeto de proceder a la reparación de las líneas. Jeje de estación muerto. Tres vagones de mercancías que estaban en la estación de Carlet, en la línea de Alberique, fueron arrastrados por el viento.

Los recogieron dos estaciones después, por descarrilamiento de uno de los vagones, que quedó tumbado en la vía, interceptándola. El jefe de la estación de Carlet sufrió una impresión tan intensa al ver escapar los vagones, que falleció repentinamente.

BLICK máquina de escribir. Escritura visible, sin cinta, 210 pesetas Goya, 21; teléfono 982. Partes de repuesto. Reparación. Pedaleo embrazadas. Consulta. Uta adolantos. Pes. 19. DINERO al comercio. Fácil pago. Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8. CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracollillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12. JOYERO. ESLAVA. COMPRO. vendo alhajas, oro, plata, perlas, pedretas del Monte. Montero, 40.

PASTILLAS CRESPO. CATARROS, TOS, GARGANTA. De acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipotónicas o atónicas, de forma seca, granulosa, glandular, o cénica, de los fumadores; en las laringitis agudas y subagudas, acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo; en las toses convulsivas tan perniciosas en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. En América y Filipinas, ptas. 4. En España, ptas. 1,50, en todas las farmacias.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO. Bicarbonato de sosa químicamente puro. DE TORRES MUÑOZ. SE VENDE EN CANTAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS. San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

OPOSICIONES A ARCHIVEROS. 45 plazas convocadas Gaceta del 22. Apuntes los más suficientes y económicos, 30 pesetas. Pedidos a D. B. Campos, Director de El Guis del Opositor, Acuerdo, 3.

SABAÑONES. Curación rápida con el TOPISORBAÑON Reus a ptas. 1,50, farms. y drogs. LA CASA Central de Compras PAGA. ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empeladas en casas de Fructos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

ORO Y PLATA. Platino, galeones, brillantes, diamantes y perlas. PAGANOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 8. Y PLAZA MAYOR, núm. 31. Hijo, 8, en el 63 para ruinos, 1,25. Camisas, se hacen y reforman. Arroyo, Barq., 9. Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ. tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Deltin y Compañía, PARIS.

# !!! CONFIANZA !!!

TENEDLA TODOS

los que sois débiles del **pecho**,  
los que os **acatarraís** a cada paso,  
los que al más pequeño **frío** ó **humedad** os sentís enfermos,  
los que perdéis la **respiración** con sólo subir una escalera  
ó andar un poco de prisa.

## LAS PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS

os **fortificarán** los **Bronquios** y **Pulmones** ;  
su antisepsia os **preservará** las mucosas  
de todo **Contagio** y os **evitará** los **Resfriados** ;  
su volatilidad dará el **Aire** necesario á vuestras vías  
respiratorias, **preservándoos** de todo peligro.

# !!! CONFIANZA !!!

Tenedla en las

## PASTILLAS VALDA

los que padecéis de la **Garganta**, de los **Bronquios**,  
ó de los **Pulmones**,  
los que á cada invierno una **Bronquitis** antigua os martiriza,  
los que por la **sensibilidad** de vuestra **Garganta**, el más  
ligero cambio de temperatura os pone **afónicos**.

# !!! CONFIANZA !!!

TENEDLA

asmáticos y enfisemáticos

# !!! CONFIANZA !!!

Todos los **delicados** del **pecho** debéis tenerla en las

## PASTILLAS VALDA

QUE SON INFALIBLES.

Vuestra cura está asegurada si no olvidáis exigir  
en todas las Farmacias.

a Ptas 1.50.

la **CAJA** de **PASTILLAS VALDA**, legítimas,  
con el nombre **VALDA** y la dirección  
del único inventor y propietario **H. CANONNE**,  
preparadas en su laboratorio: **Diagonal, 418, Barcelona**,  
bajo la dirección del farmacéutico  
**Don Antonio Pena Deo**.

DE VENTA en todas las farmacias y Droguerías de España.

Agentes generales: **V. FERRER y C<sup>a</sup>, Barcelega**

Formula:  
Menthol... 0.002  
Eucaliptol... 0.005  
Azúcar-Goma.

### LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

recetan por su buen resultado, para curar el **DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS NEURALGIAS, DOLORS REUMATICOS Y NERVIOSOS**, los  
sellos de **KAFERINA PRIETO**. Venta, principales farmacias. Gayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1,25. Tamaño mayor, 3 pesetas.

#### EMPLEO

Se necesita traductor de  
correspondencia, extra, para  
en importante Compañía in-  
dustrial, que escriba perfec-  
tamente francés e inglés y  
traduzca el alemán. Solicitu-  
das fijando condiciones e in-  
fonos al Apartado de Co-  
reos 816.

#### INVESTIGACIONES

secretas, vigilancias particulares, informes. Indagaciones  
con garantía, verdad sobre personas de ignorado paradero.  
Corresponsales en todo el mundo. Reserva.  
**CIBERIA, HERNAN CORTES, 16 y 17, MADRID**

#### ¿Quiere ganar con la lotería?

Pida detalles por escrito á **Julio Ortiz, Factor, 6**. No es  
tino, no es engaño, no se piden sellos ni dinero.



Compañía Vinícola del Norte de España

**RIOJA CLARETE**

**RIOJA BLANCO**  
**RIOJA ESPUMOSO**

DEPOSITOS:  
**Juan Antonio Acín, Infantas, 36.**  
**Germán Ortega, Preciados, 13.**

# PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.  
**GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO** en las Exposiciones Internacionales  
de Higiene de París, London y Génova.

### Hermosura y Juventud eterna

da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

**Loción Peele Automasaje líquido**, quitando  
por completo las arrugas, man-  
chas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga  
el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y jo-  
ven; hasta la más avanzada edad.

Ptas. 10 frasco y 5,50 medio frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

**Hierbina Peele** Radio-activa, vence  
la **Obesidad**, disol-  
viendo las grasas por fricciones y da á los **Pe-  
chos** una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

**Elixir Peele** Para radicalmente la **Cal-  
da del Pelo** y da nueva  
vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

**Agua de Colonia Peele** Es la más  
**concentrada**, higiénica y refrescante, de perfume  
delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.



NOVENO ANIVERSARIO  
ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

## D. JERÓNIMO DE ROBADOR Y HERRAN

QUE FALLECIO EN ESTA CORTE

EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1906

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hijo, D. Jerónimo; hermanas políticas, doña Marcelina de Angulo y doña María Pery; sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan en-  
comendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en el Santísimo Cristo de la  
Salud; todas las que se digan el día 24 en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el  
funeral y misas en Montejo de San Miguel (Burgos) el día 25 y los ocho siguientes, se-  
rán aplicados por su eterno descanso y por el de su esposa.

Doña Laureana Angulo de Robador

Y DE SU HIJA

Doña Laura Robador y Angulo

Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obis-  
pos de Madrid-Alcalá, Sión, Pamplona y Vitoria, han concedido indulgencias en la for-  
ma acostumbrada. (7)

### SIFILIS

Enfermedades  
de la piel.

Curación rápida y radical asegurada por el nue-  
vo específico francés y americano

### Kardepurol

incomparable depu-  
rativo de la sangre,  
preparado en París, en el Laboratorio Vincent.

El tratamiento por el **Kardepurol** es superior á  
todos los demás, siempre inalterable, inofensivo, prác-  
tico, discreto y al mismo tiempo el más sencillo.

Preparado en forma de **pildoras**, el **Kardepurol**  
posee la gran ventaja de permitir al enfermo se-  
guir el tratamiento en todo lugar y tiempo, aun  
en viaje, sin modificar sus ocupaciones habituales y  
sin necesidad de seguir régimen alguno.

Depósito en España: Farmacia del Doctor Casade-  
vante, Hernani, 19, San Sebastián.  
Precio de la caja de 25 pildoras, 5 pesetas; por co-  
rreo 25 céntimos más.—Dentro de la caja hay un  
prospecto traducido en español indicando la mane-  
ra de usarlo.

### Géneros

para la confección del corsé. La casa  
mejor surtida y económica.—Alfon-  
so de Codes—Conde de Romanones, número 2.

Compraven y administración de fincas

### HIPOTECAS

### COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELEFONO 4.442



Infalible para cata-  
rros y todas las en-  
fermedades del apa-  
rato respiratorio.  
Pídase en todas las  
farmacias. Fabrica-  
ción: **Luz Moore**  
Artigas. ARENAL,  
12, Madrid.

### SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS

DE

### MADRID

### SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la  
**Compañía Transatlántica Espa-  
ñola**, se encarga de expedir desde esta  
corte toda clase de encargos y mercan-  
cias con destino á los puertos visitados  
por los buques de dicha Compañía en las  
líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fer-  
nando Poo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse á  
las oficinas centrales, **Paseo de los Pon-  
tones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-  
sucursal, situada en la **calle de Tetuán**,  
núm. 13, teléfono 4.580.

### CAPSULAS de QUININA PELLETIER

Las Capsulas  
de Quinina de Pelletier  
son soberanas contra  
las **Fiebres**, las **Jaquecas**,  
las **Neuralgias**, la **Influenza**,  
los **Resfriados** y la **Grippe**.  
Export. el NUBOL.

### PERDIDA

Perro bajito y largo, raza je-  
bali, atinado por «dicho», al  
que lo presenta en Fernan-  
do VI, 29, se lo gratificará  
espléndidamente.

**MEDICO, ESPECIALISTA**  
en enfermedades infe-  
ciosas (serampión, escarlati-  
na, viruela, gripe, tifo,  
exantemático, fiebre de Mal-  
ta, fiebres palúdicas). Proce-  
dimientos curativos nuevos  
y originales. Visitas gratui-  
tas á los pobres. Ave María,  
número 11.

### SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS.—Coloñata, 6, 2<sup>a</sup>

**CAMAS** La Casa que más  
vende en Madrid,  
sin on q. garantiza su dorado  
inglés inalterable, es la oread.  
Fábrica, **DORADAS**  
Cabeza, 34.



SEGUNDO ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

## Doña Anastasia de Zabala y Zaballa

VIUDA DE VEGA

FALLECIÓ EL DÍA 24 DE FEBRERO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su hijo, D. Juan Manuel de la Vega y Zabala; hija política,  
doña Leonor de Villota, viuda de Vega; nietos, sobrinos, primos, demás parientes y  
testamentarios.

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en las parroquias de San Luis  
Obispo y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por su eterno descanso.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander, se han dig-  
nado conceder cincuenta días de indulgencias cada uno á todos sus diocesanos por cada  
misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por  
el alma de la referida señora.